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A Grand-Prix.
B u d a p e s t ,  junius 11.

Megvolt a  nevezetes auteuili futtatás, 
amelyre lázas érdeklődéssel készülődött az 
egész köztársaság. A lófuttatásnak, ennek az 
állítólag nem es és fontos sportnak legfana
tikusabb hívei sem igen gondolták volna még 
ezelőtt kilenc-tiz nappal sem, hogy ekkora 
jelentősége lehet valamikor egyetlen futtatás
nak. Hogy egy ország népe visszafojtott lé- 
lekzettel lesse és egész Európa feszült ér
deklődéssel várja, mi történik ma az auteuili 
gyepen, azt ugyan ki hitte volna? Sem mi, 
lusta agyú filiszterek, akik föl nem érjük ész
szel, hogyan lehet nevezetes eseményt csinálni 
abból, hogy egy csomó gebe közül melyik ér 
előbb a célhoz, sém a  sport-dühöncök, akikegy 
kisebbszerü kormánykrizisnél előbbre teszik 
a Grand-Prix sorsának eldölését. Ez a mai 
Grand-Prix bizony csakugyan különb eset 
volt egy kisebbszerü kormányválságnál. Az
az csak lehetett volna, mert a francia kor
m ány rendeletéből a rendőrség, katonaság 
akkora apparátussal vonult ki, amely elfojtotta 
a lehetőségét még annak is, hogy akár csak 
meg is kíséreljék a múlt vasárnapi csúnya 
heccet a pökhendi, de kevésbé bátor monar- 
kista ficsurok. És ezenfelül szervezve vonult 
ki a  köztársasági érzelmű polgárság és a 
szocialista m unkások nagy serege is. Ami 
egygvel több ok volt arra, hogy a nagyúri 
csőcselék egy kicsit meggondolja a  dolgot.

Nem történ t tehát semmi különösebb 
dolog, Loubet úrnak nem esett bántódása és 
vérontás nélkül m últ el a mai nap Paris és 
a köztársaság fölött. Az a néhány bevert 
fej, néhány letartóztatott ember, ami szem 
mel látható eredm énye volt néhány kisebb
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— Kutyabaj, — szólt megvizsgálva a sebet, 
— három hét múlva táncolunk.

De bizony még messze van a tánc. A seb
láz még sokszor beköszönt s a doktor sem olyan 
goromba, mint a hogyan szeretném. Úgy látszik, 
ő is komolyabbnak tartja a dolgot.

Szerencsére, az utazás alatt nem történt 
semmi baj. A kastélyban a parkra nyiló szobába 
vetették az ágyat. A nyitott ablakon át csak úgy 
özönlött a virágillat. Iratoson éppen estimára ha
rangoztak. Édes, merengő alkonyat volt s férjem, 
kezemhez simulva, végtelen gyöngédséggel nézett 
fel szemembe:

— Oly boldog vagyok most, — suttogta, — 
meggyógyít ez a levegő. Azt hiszem, már járni 
is tudnék.

— A szája jár — dörmögto az orvos — és 
az is fölösleges. De magukkal nem lehet birni.

Julius 26.
Ma délután, amikor már-már lábbadozó be

tegem kissé elszunnyadt, a szolga azt jelentette, 
hogy levelet hoztak nekem. Egy lovas staféta 
hozia, Békésről, azzal a megbízással, hogy senki 
másnak ne adja át, csak saját kezembe. Meg
ismertem a borítékon Oláh írását. Első pillantá
som férjemre villant, ébren van-e, meglátta-e a 
levelet, talán az írást . . . ? Nem, alszik, csön
desen piheg, mint akinek lelke ártatlan.

szerü tüntetésnek, nem  adhat karaktert a 
szenzációs vasárnapnak.

Ebből term észetesen minden következik, 
csak az nem, hogy most m ár el van intézve a 
köztársaság pőre a lappangó forradalommal. 
Alighanem úgy áll a dolog, hogy ebben a pörben 
egy kis halasztást lehet kierőszakolni rendőri 
karhatalommal, de az összeütközésnek előbb 
vagy utóbb be kell következnie. A mai nap 
elég békés lefolyása csak takarója annak a pro
cesszusnak, amely a felszín alatt folyik to
vább, de egyszer okvetetlenül felszínre jut. 
És akkor —  tisztelet, becsület a Grand-Prix 
tüzesvérü híveinek —  nem  azon a gyepen 
fog eldőlni a küzdelem sorsa, ahol a lovak 
viaskodnak az elsőségért.

*
Paris, junius 11.

A város és a boulognei erdő rendes vasárnapi 
képét mutatja. Az idő gyönyörű. Tüntető csoportok 
sehol sem mutatkoznak.

— Délután 2 órakor.
Eddig sem itt, sem Longchampeban nem tör

tént Dovezetesebb dolog. Longchampsban, hol a rend 
fenntartására megtettek a már jelzett intézkedéseket, 
az odaöíöulő néptömeg már igen jelentékeny. A ver
senytéren élénk élet uralkodik. A tömeg közt egyes 
szccialistákat látni, gomblyukjokban vörös rózsákkal. 
A szocialisták több csoportja a verseDytér bejáratá
nál, a vizesés mellett, foglalt állást.

— Délután 4 órakor.
A tribünökön több hely üresen maradt. A mér

legnél számos vászonruhába és gyapjuingbe öltözött 
egyén van. A miniszterek és a diplomáciai kar tagjai 
egymásu'án érkeznek és az elnök tribünjén foglal
nak helyet. A mérlegnél ott vannak az összes szo
cialista képviselők. A vízesésnél egybegyült tüntetők 
üdvözhk az érkező minisztereket. Fényesebb magán
fogatok érkezése alkalmából ez a kiáltás is hal
latszott :

Lábhegyen kiosontam a szobából. Tehát 
Írni merészkedett. Soha sem szabadulhatok már 
többé ördögömtől. Nem nyugszik, amig meg nem 
ölt, kárhozatba nem taszított. Ám jöjjön, aminek 
jönnie kell.

Felszakitottam a borítékot. Ez állt a levélben: 
Imádott Mariette!

Nem tudom, hogyan közeledjem önhöz, föl
dön kuszva-e, vagy emelt fövő!. Nem tudom, 
minek tart ön s hogyan magyarázza meg csele
kedeteimet. Ara egyet tudnia kell, egyről meg
győződést kellett már szereznie: arról, hogy min
denre, amit teszek, ön iránt való végtelen, ki
mondhatatlan szerelmem kényszerít. Csak most 
érzem igazán, hogy mennyire szeretem önt. Lát
hatja : nem rettegek veszélytől, nem félem a 
halált. Az ön birhatásáért kész vagyok a pok
lokra szállni s nélküle nem kell az élet.

De érzem azt is, hogy ez a láng. mely en
gem föléget, önre is hatással van. Lehetetlen, 
hogy ama régi lüzből egy kis szikra ne lappang
jon még ott, a hamu alatt.

Amióta eltávozott a fővárosból, mintha esze
met vesztettem volna, nem volt nyugtom sehol. 
Lázban vagyok, halálos betegen és csak ön gyó
gyíthat meg.

Az alkalom kedvező most: . férje betegen 
feküszik, nem sejthet semmit. Én itt Békésen 
várom válaszát.,megengedi-e, hogy fölkere-sem 
önt íratáson? Éjnok idején, talán a parkban, 
hová lóháton jönnék, megbízható szolga kísére
tében, úgy, hogy senki som láthat meg? Csak 
még egyszer akarom látni, csak még egyszer 
hallani hangját s szorítani közét, mielőtt örökre 
távozom ez országból. Gondoljon arra, hogy utolsó 
kívánságom ez, melyet önhöz intézek, egy hal
dokló utolsó kívánsága. Vájjon teljesiti-e?

Valaki, aki az öné volt 
és az öné maiad."

Lapunk mai száma nyolc oldal.

— Le a papokkal!
Több embert letartóztattak, mert nem engedel

meskedtek a rendőrségnek, mely szétoszlásra szólí
totta fel a csoportokat.

Az első futás incidens nélkül ment végbe. A 
Grand-Prix-ben Perth első, Velasques második é s  
Alhamra harmadik lett. Mind a három francia ló.

— Délután 4 óra 22 perckor.
Loubet elnököt az Elysée-palotától Longchampsig 

az egész utón óriási néptömeg, viharos,.meg-meg- 
ujuló Éljen Loubet! Éljen a köztársasági kiáltásokkal 
üdvözölte. Rendőrök és lándzsákkal felfegyverzett 
dragonyosok állottak sorfalat. A vízesésnél, hol a 
legtöbb ember torlódott össze, lelkesült ovációkban 
részesítették az elnököt. Az elnök incidens nélkül ju
tott a tribünre. Mikor megjelent a tribünön, a néptö
meg ismét viharos Éljen Loubet l Etjén a köztársasági 
kiáltásokba tört ki. Ritkábban az a kiáltás is fel
hangzott: Éljen a hadseregi

— Délután i /a 5  órakor.
Letartóztattak egy embert, aki a Marigny- 

avenue-ben, mikor Loubet elnök arra kocsizott, azt 
kiáltotta: „Éljen a király 1“

Longcham pa. junius 11.
A nyergeiében, mint az előbbi években, most 

is nagyszámú elegáns közönség gyűlt egybe. Külö
nösen sokan jelentek meg a parlament és a párisi 
községtanács tagjai közül, pártkülönbség nélkül. Az 
Avenue des Champs Elysées-n és a  boulognei erdő
ben magáníogatok és bérkocsik képeztek sorfalat. A 
kocsikban ülők Loubet elnököt, midőn arra hajtatott* 
a legtiszteletteljesebben üdvözölték. A nyergeiében 
Loubet elnököt megjelenésekor igazán lelkes ová
ciókban részesítették. Amikor az elnök kocsija be
hajtott a nyergelő-térre, a kerítésen kívül egy ellen
séges csoport „Éljen a hadseregi Le Zolával1* kiáltá
sokba tört ki. Jelentéktelen súrlódások koletke?tck, 
mely alkalommal a rendőrség néhány embert letar
tóztatott. Loubet elnök hazatérése alkalmával még 
szívélyesebben tüntettek mellette. Mikor elhagyta a 
tribünt, szakadatlanul hangzott ..Éljen Loubet!“ A

. . . Milyen mélységes örvénye az elvete
mültségnek ! Férjem betegen fekszik, kedvező hát 
az alkalom . . . Éjnek idején, lopva . . .  S az 
előző történtek után meri tenni ezt az ajánlatot 1... 
Oh, minek tarthat engem az az ember! . . .

Hirtelen különös gondolat villant eszembe.
— Ki hozta ezt a levelet? — kérdoztem a 

szolgától.
— Egy lovas, méltóságos asszony; künn 

várakozik, azt mondta, hogy választ kap.
— Jól van. Várjon.
Az Íróasztalhoz siettem s ezt írtam:
„Jöjjön holnap éjjel. Tiz órakor a park 

hátulsó kapujánál leszek. Kopogjon háromszor."
Láztól remegő ujjakkal gyűrtem egy borí

tékba. aztán magam siettem le a léposőkön. 
Ott állt a_ lovas, habzó paripáját kantáron tartva.

— Vigye ezt a levelet s adja urának. De 
nehogy elveszitso az utón.

— No tessék félni.
Jóképű pórfitt volt, tizenöt éves suhanó. 

Pompásan ülte a lovat, szőrén. Pár másodperc 
alatt nyoma tűnt az ut porában . . . Vágtass 
csak, vágtass az édes üzenettől, vidd el szerel
mes uradnak! Várom őt éjszakai légyottra, — 
Istenemre, meg fogja emlegetni ezt a légyottot 1

Julius 27.
Férjemnek rossz napja volt. A sebláz újból 

gyötri, félrebeszél s ha nem vigyázunk nagyon, 
felszakitja a kötést. A doktor állandóan itt tar
tózkodik a kastélyban s a jeges borongatásokat 
maga rakja fel szegény betegem homlokára. Cso
dálatos, hogy milyen nyugodt, szófogadó beteg, 
ha mellette vagyok. Kimondhatatlanul gyöngéd, 
boldog kifejezésü az arca s mintha a láz is alább 
hagyna olyankor. A doktor maga is megvallotta, 
hogy jobb hatással vagyok én minden orvosság
nál és azontúl — szólt — mégis fogja rondelni; 
Oránkint tiz percnyi simogatás a homlokon, fél-



2 Budapest, hétfő B U D A P E ST I NAPLÓ 1899 junius 12. IOO. szám.

korlátok mögött és a tribünök körül egybezyiilt közön
ség folyton kiáltotta Éljen a köztársaság 1 Éljen Loubet!“ 
Több oldalról hallatszott: Éljen Zolái Éljen Pirguart! 
A tömeg a kalapokat és zsebkendőket lobogtatta és 
az Elyséebe vezető egész utón szívélyes ovációkban 
részesítette az elnököt, mely ovációk nevezetesen a 
vízesés körül valóságos lelkesültséggel nyilvánultak. 
A nép áttörte a rendörök kordonját és Éljen Loubet! 
Éljen a köztársaság! Éljen Picquartl kiáltásokkal körül
vette az elnök kocsiiát. A gyepen néhányszor vere
kedésre került a dolog. Három rendőrügynök, m’dőn 
tüntetőket akart letartóztatni, megsebesüli. Az utolsó 
futás után a versenytér lassan kiürült

A közönség a minisztereket is, különösen 
De’.eassé külügyminisztert és Kranz hadügyminisztert 
élénk ov ''kban részesítette. A külügyminiszter 
kocsiját utón körülvette a tömeg és folyton kiál
totta: „Le llochetorí-tal! Éljen Delcassél Éjen a köztár
saság P közben Deroulédet gyalásták. A Pavillon L’ar- 
menonvillo előtt Jntnés egy csoport szocialista élén 
állott, kik a carmagnoli’-t énekelték. A pavillonban 
levő vendégek erre azt kiáltották: „Éljen a hadsereg I”, 
miro veszekedés támadt.

A délután folyamán letartóztatott egyének kö
zül csak nyolcat tartottak fogva.

Paris, junius 11.
Este 6 óra körül ezrekre rugó néptömeg vonult 

a Champs Elyséesről az Elyséo-palota felé és ilyen 
kiáltásokat hangoztatott: Éljen Loubet ! Éljen a köztár
saság l A rendőrség szétoszlatta a tömeget és néhány 
embert elfogott. Dupuy miniszterelnök csnk akkor 
tért vissza palotájába, mikor az Elyséc-palota kör
nyéke visszanyerte a rendes képét. Este 7 őraknr az 
Inlransigeant szerkesztősége előtt tüntetésre került a 
dolog. A rendőrségnek közbe kellett lépnie. A dula
kodásban néhány újságírót megvertek.

Pái-s, junius 11.
A Pavillon d'Annenonvilleben előfordult incidens

ről jelenti a Havas ügynökség a következő hiteles 
tényállást. Egynegyed 6 óra körül megtelt a helyiség 
vendégekkel. Ezek egyike sértő megjegyzést tett 
Loubetra. Más vend-gek részben Loubet mellett, 
részben ellene foglaltak állást. Gyalázkodó szavakra 
dulak odás kövotkezett. Poharakat, üvegeket, székeket 
és asztalt vágtak egymás fejéhez. Ugyanabbana pillanat
ban vonult el arra egy csoport tüntető, gomblyukjokban 
piros rózsával, ilyen kiáltások között: Éljen a köztár
saság! Le a papokkal! Kívülről valósággal megostro- 
.moltág a helyiséget. Több ezer ember gyülekezet 
össze. Az ablaküvegeket bezúzták, mialatt bent foly
ton tartott a haic. Öt ember su’yosan megsebesüli, köz
tük egy rendörügynök. A vendégek megrémülve 
hagyták el a helyiseget, amelyet aztan becsuktak.

Paris, junius 11.
A Gaiilois jelenti, hogy a cerelo de puteauxt

óránkint egy édes szempillantás, ezenkívül kéz- 
szoritás és csacsogás tetszés szerint. . ,

Este még jobban fokozódott a láz. Nagy 
nyugtalanság gyötörte s most már hiábavaló volt 
leggyöngédebb simogatásom is. Lerázta magáról 
a takarót, hánykolódott, nevemet suttogta. Egy 
pillanatra sem távoztam mellőle. A mikor tiz 
órára ért a mutató, átküldtem a doktorért.

— Nagyon láj a fejem, édes doktor, — 
szóltam, — legyen olyan jó és helyettesítsen egy 
kis félórára.

— Szivesen, báróné. Magának is jót fog 
tenni, ha egy kis friss levegőt szív.

— Igen, lesétálok a kertbe.
— De vigyázzon, öltözzék föl melegen. Erős 

szélvihar van künn, meg ne hütso magát.
— Vigyázni fogok.
Egy nagy kendőt dobtam nyakamba s az 

előszobában magamhoz vettem férjem erős, bi- 
valybör-korbácsút. Óvatosan rejtettem a kendő 
alá, s úgy osontam le a kertbe. Fekote volt az 
ég, meleg, fojtó szél döngette, rázta a fákat és 
dombokat, melyek, mint óriás árnyékok, hajlong
tak az utak mentén. Az országutról felkavart por 
s a virágok illata zavarossá, nehézzé tette az 
amúgy is terhes levegőt; távol villámok cikkáz
tak, dörgés még nem hallatszott.

Kendőmet jól fejemhez szorítva, suhantam 
át a bokrok közt. Sivitás, recsegés, zugás köve
tett mindon oldalról, mintha rossz szellemek gú
nyolnának. A hátulsó ajtónál hallgatóztam. Künn 
férfi hangot hallottam, majd egy paripa horkolá
sát. Tehát már itt van, várakozik. Megkopogtat
tam az ajtót. Három kopogás válaszolt.

— Egyedül van? — suttogtam.
— Egy lovászszal.
— Hol itt a lovász?
— Távol innen.
— Küldjo el annyira, hogy no láthasson idáig.
Szakadozott szóváltás, majd ismét kopogás 

az ajtón.
— Elküldtem a fasor alá. Do most már 

nyissa k i  égek a türelmellunséctűL

ismét megnyitották, minthogy Janze vicomte meg
ígérte, hogy Christianit kizárják.

P ir i i ,  junius 11.
Hízzábál érkezett magántávirat szerint a tegnapi 

katonai takaródó alkalmával két vadásztisztet, kik a 
közönség rokonszenves tüntetésére : Éljen a hadsereg ! 
Le az árulókkal! kiáltásokkal válaszoltak, letartóztattak. 
A rendőrségre vitték és onnét a kaszárnyába kisér
ték őket.

A  k ie g y e z é s . Budapeston ma reggelre 
várták Széli Kálmán hazaérkezését, de a miniszter- 
elnök .Édesben maradt és még a holnapi napot 
is a császárvárosban fogja tölteni, ahol a kiegye
zés kérdésében érdekelt rcsszort-miniszterek most 
szövegezik meg véglegesen a képviselőház leg
közelebbi ülése elé terjesztendő törvényjavaslatot. 
E munkánál felmerülő közjogi momentumok tet
ték szükségessé Széli Kálmán Bécsben ma
radását is, aki most már bevárja Thim mi
niszterelnök hazaérkezését Csehországból, ahová 
beteg öesese látogatására utazott. Széli Kál
mán Bécsben maradása tehát a legcsekélyebb aggo
dalmakat sem támaszthatja, annyival inkább, 
mert mint már jelentettük, a megegyezés a két 
kormány közt teljesen perfektté vált s azt ő fel
sége is mindenben jóváhagyta. Meglehet, hogy 
Széli Kálmán és minisztertársai a sok körültekin
tést igénylő technikai munka folytán csak kedden 
térhetnek vissza és erre való tekintettel a kép- 
viselüháznak szerdára kitűzött ülését csütörtökre 
halasztották. Előtte való nap este a szabadelvű- 
párt értekezletet tart, a melyen a miniszterelnök 
ismer.utni fogjaakiegyozési törvényjavaslat lénye
ges rendelkezéseit.

A i nj éra Hantban. Ivánka Zsigmond, a hont- 
megyei nemzeti párt vezére, egy budapesti napilap
ban nyilatkozatot tett közzé, amelyben kijelentette, 
hogy ő és a hontmegyei volt nemzeti párt belépett 
ugyan az országos szabadelvű pártba, de a hontme
gyei szabadelvű pártba nem. Ugyanaz a napilap erre 
Schiller Antalnak, a hontmegyei szabadelvüpárt elnö
kének nyilatkozatát közölte, amelyben Ivánka Zsig- 
mond nyit tkozntával szemben azt állította, hogy az 
egész hontmegyei volt nemzoti párt belépett a sza
badelvű pártba és Ivánka Zsigmond csak az ó ma
gánnézetét fejezte ki. Most Ivánka Oszkár országgyű
lési képviselőteszközzényilatkozatot,amelyben Schiller 
Antal nyilatkozatával szemben a következőket mondja:

Schiller Antal ur nyilatkozatának tartalma el-

A kulcsot a zárba tettem. Halálos, fagyos 
nyugalom töltött el ebben a pillanatban. Féle
lemnek, gyöngeségnek nyomát sem éreztem. A 
kulcs csikorogva fordult inog a zárban.

— Nyitva van? — kérdezte.
— Nyitva.
A korbácsot o percben jobb kezemben tar

tottam, markolatát erősen szorítva.
Ki akarta nyitni az ajtót, do nehezen ment, 

he volt egészen rozsdásodva. Hátát vetette neki 
s úgy akarta bedönteni.

— Atkozott, — dörmögte, — még ez is el
lenem csküdö't.

Hirtelen nagy robajjal engodett az ajtó.
— Végre I — suttogta, s egy ugrással előt

tem termett. Karját kitárta, úgy hiszem, át akart 
ölelni.

Arcából keveset láttam, igen sötét volt már 
s időm sem maradt, hogy megerőltessem a figyel
memet. Magasra emeltem a korbácsot s amint, 
karját kitárva, közeledett hozzám, teljes erővel 
az areaba sújtottam.

Megrázkódott s iszonyút kiáltott. Mindkét 
kezét főjéhez kapta s visszatántorodott. Utána 
ugrottam s még egyet ütöttem rá. Ez a nyakát 
érte. Láttam homályosan, amint széles vörös 
esik képződött az ütés nyomán. Hörgött, mint 
egy vadállat s futni kezdett. Még egyet ütöttem, 
az már nem találta. Túl volt már az ajtón. Hir
telen bocsaptnm az ajtót s ráfordítottam a kul
csot. Künn, a viharban, hallottam átkozódá- 
sát még.

. . . Elfutott hát! Megvervo korbácscsal a 
hátán! A nyomorult! A gyáva! Ha! ha! ha! 
• . . Erős szélrobam kapott ruhámba, csaknem 
lesodorta fejűmül a kondüt. Az eső nagy, kövér 
cseppekben kezdott hulldogálni. Végtelen gyön- 
geséget éreztem, a korbács kihullott a közömből 
s egy fatörzshöz kellett támaszkodnom, hogy 
össze ne roskadjak. A kiállott izgalom nagyon 
megviselt, úgy totszott, mintha esztendők fárad
ságát éltom volna át néhány perc alatt.

tFoly tatása követkozik.i_

lenkezik az is-azsárirftl. Nem i^az, hogv ő a hont
megyei szabadelvű part megbízásából válaszol, mert 
a párt, mint arról személyesen meggyőlődtom, ez 
ügyben értekezletet nem tartott, ha'ározatot nem ho
zott, tehát arra, hogy npvében nyilatkozzék, senkinek 
megbízást sem adott. Nem igaz. hogy az egész volt 
nemzeti párt belépett a hontmegyei szabadelvű 
pártba, mert tudtommal ennek sorai közül csakis a 
megnevezett három ur lépett be s ha netalán belé
pett volna is még egy-kettő, be nem lépett sem 
gróf Zichy Jenő, sem én, sem ama több ezer vá
lasztó, kik gróf Zichyl s engemet Schiller et konzortes 
s a pártkassza minden erőlködései dacára nemzeti 
párti képviselők ül megválasztottak. Hogyan merheti 
Schiller Antal ur ezek nevében is kijelenteni, hogy 
Ivánka Zsigmond nézete csak egyéni magánnézet? 
Ivánka Zsigmond és László olyan két uév, moly 
mögött Hontban mindig egy nagy párt áll s bátran 
kimondhatom, hogy az ő nézetük Hontban a köz
érdeket s a közfelfogást képviseli, mely idáig 
és ezentúl is érvényesülni akart és tudott min
den képviselőválasztásnál, minden hivatalos visz- 
szaélés, erőszak és vesztegetés elleneben. Föl
hívja Schiller ur Ivánka Zsigmondot, hogy adja 
elő konkrét panaszait illetékes helyen. Ez annak 
idején meg fog történni, nekem is részem lesz 
benne. Az illetékes hely talán majd más lesz, mint 
amelyet Schiller ur gondol. Mert mi az orvoslást 
nem azoknál keressük, kik a közigazgatási és vá
lasztási mizériák és visszaélések értelmi szerzői és 
részesei s az idáig miben sem változott „Honti álla
potok- megteremtői. Mi az orvoslást attól várjuk, ki 
Magyarországon a jog, törvény és igazság uralmát 
s a rendszerváltozást irta zászlójára; és várjuk 
azoktól, akik Ót. mint politikai tényezők, eme prog- 
ramm megvalósításában nem szinleg, de igazán, őszin
tén és becsületesen támogatják. Budapest, 1899. junius
9. Ivánka Oszkár, Hontmegye korponai választókerü
letének szabadelvtipárti országgyűlési képviselője. i

i
Vízügyi műszaki tanács, ő  felsége május 

27-ikén kelt elhatározásával jóváhagyta az országos 
vízügyi műszaki tanács szervezési szabályzatát. E 
tanács, amint a hivatalos lap mai számában közölt 
szabályrendelet első és második szakasza mondja, 
országos fontosságú vizmunkálatok és elvi jelentő
ségű vízügyi műszaki kérdések megoldására szer- 
veztetik és a hozzá utalt kérdésekben a földmivelós- 
ügyi miniszternek véleményt nyilvánít A tanáét 
elnöke a földmivolésügyi miniszter vagy helyettese 
az államtitkár, alelnöke az országos vízépítési igaz
gatóság főnöke. A tanács tagjai (4. §.):

1. Hivatalból: az országos vízépítési igazgató
ság négy osztályvezetője, valamint a vízépítési ke
rületi felügyelők és a vízrajzi osztály vezetőjének 
helyettese.

2. Mindazon állami, társulati és más szakértők, 
kik a vízügyek terén érdemeket szereztek és kiket 
ezen érdemeik alapján a miniszter kinevez.

A hivatalból való részvétel addig tart, míg az 
illető a megfelelő tiszti állást betölti.

A kinevezés ellenben mindenkor 3 évre szól, 
úgy, hogy 3 év elteltével az összes tagok egyszerre 
esnek kinevezés alá.

A 11 szakaszból álló szabályzat egyéb rendel
kezései szerint a tanács üléseiről jegyzőkönyv veze
tendő, melybe a jelenlevők nevei bejegyzendők és 
mely az elnökön és jegyzőn kívül a tanács által vá
lasztott két tag által hitelesítendő. A tanács megálla
podásai szótöbbséggel hozatnak, szavazategyenlőség 
esetén az a vélemény tekintendő elfogadottnak, amely
hez az elnök hozzájárult. A tanács megállapodásaiban 
meg nem nyugvó tagnak joga van különvéleményé
nek a jegyzőkönyvbe felvételét vagy ahhoz való 
csatolását kérni. Az elnöknek jogában áll szükség 
esetén a tanácson kivül álló szakértőket is a tanács 
üléseire meghívni; ha maga a tanács kívánná ily 
szakértők meghallgatását, annak mindenkor hely 
adandó. A tanácsi tagsággal semminemű díjazás nem 
jár. Vidéki tagok, amennyiben állami tisztviselők, az 
őket megillető napidijakat és utazási költségeket 
számíthatják fel, nem állami tisztviselők pedig min
den külön feljövetelnél, tekintet nélkül arra, hogy a 
tanácsülések hány napig tartanak, 100 korona utazási 
átalányra tarthatnak igényt.

Az interparlamentáris konferenoia. Az inter
parlamentáris konferencia az idén tudvalevőleg 
Christiániáb&n lesz, Norvégia fővárosában. A norvég 
csoport rendező bizottsága most már a magyar cso
port tagjait is meghívta. A meghívót Kulmann F., a 
Storthing elnöke, John Lund a főrendiház elnöke és 
Hont az alsóház olnöko írták alá. A irancia nyelven 
irt meghívó a következőket tartalmazza:

Az állandó központi interparlamentáris bizott
ság múlt év októberében Brüsselben az idei kilence
dik nagygyűlés színhelyéül Christiániát állapította 
meg. Ezen ülés ide o folyó évi augusztus hó 1-ótől 
negyedikéig terjedő időközre állapíttatott meg s a 
gyűlések a norvég Storthing üléstermében lesznek. 
Ezen megállapodáshoz képest az interparlamentáris 
unió norvég csoportja tisztelettel meghívja az összes 
tagtársakut s szívélyesen kéri, hogy országukat ez 
alkalommal meglátogatni szíveskedjenek.

Kiiztminniag ttá erűit A iqflpkivó
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úgy az európai, mint az Európán túli kormányok 
nagyszámú képviselői ez idő szerint Hágában ha
sonló célból, mint amelyet mi szobaiunk, gyűltek 
össze, hogy a nemzetközi választott bíróságnak, vala
mint a békének fontos kérdéseiben megállapodjanak. 
Önként értetődik, hogy ez alkalomból kívánatosnak 
látszik, miképp Európa parlamentjeinek képviselői is 
minél nagyobb számban vegyenek részt az idei kon
ferencián, mintegy közreműködve a Hágában folyó 
akció törekvéseivel. A konferencia tagjainak, kedves 
vendégeinknek rendelkezésére egyhavi érvényű vasúti 
legyek fognak rendelkezésre bocsáttatni az ország 
összes vasúti hálózatára s a rendezőbizottság azon lesz, 
bogya magántársulatok vonalainésgőzhajóin iskedvez- 
mónyeket eszközöljön ki. Az interparlamentáris köz
ponti iroda főnöke, dr. Gobat, arra kérte fel a bizott
ságot, hogy a Christiániában tartandó nagygyűlés 
rogrammját a hivatalos meghívókkal egyidejűleg 
üldje meg az illető csoportokhoz. Miután e felett a

Brüsszelben ez idő szerint ülésező központi bizottság 
delegációja határoz, ennélfogva a norvég bizottság 
később fogja csak megküldeni a részletes program- 
not. A bizottság mindent el fog követni, hogy 
Norvégia kedves vendégeinek tartózkodása minél kel
lemesebbé tétessék, miért is, szeretjük remélni — úgy
mond a meghívó — hogy idegen kedves kollegáink mi
nél nagyobb számban fognak meghívásunknak eleget 
•;enni. A részvételi bejelentéseket a meghívás, John 
Lund urnák a felsőbáz elnökének nevére, mint a 
norvég fogadó bizottság elnökének nevére Christia- 
aiába a Storthingba kéri cimeztetni.

Itt jegyezzük meg, hogy a magyar résztvevők
,elentkezóseiket, az egyöntetű eljárás szempontjából, 
i magyar csoport titkáránál Dessewfíy Arisztidnál 
(képviselőház) nyújtják be e hó végéig.

A  n a g y m l h á l y l  m a n d á t u m .  G r ó f  Andrássy G é z a
.egnap Becsből köszönö táviratot küldött a nagymi- 
aályi szabadr’”ü párthoz, amely őt képvisolőjelöltnek 
'elléptette és egyszersmind tudatta, hogy a programm- 
jeszédjét folyó bó 14-ikén fogja megtartani. A vá
lasztás, mint már jeleztük, folyó hó 21-óu lesz.

B elép és  a szab ad elvű  pártba. A szabadelvű
pártkörbe uj l^an a következők léptek be kültago
kul : Gömöri vzentiványi József, Szentiványi Márton, 
Szmrecsányi Arisztid, Lippich Gusztáv, Havass Károly, 
Alpár Ignác, Szcitovszky János.

H ÍR E K .
Eudapest, junius 11.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— UJ kamarások. A király Halász Zsigmond 
földbirtokodnak és országgyűlési képviselőnek, vala
mint Medre Zoltán miniszteri sogédtitkámak a ka- 
marási méltóságot díjmentesen adományozta.

— Kitüntetések. A király Kádár István állami 
számszéki tanácsosnak, a magyar állami számvitel 
terén szerzett érdemei elismeréséül a Lipót rend 
l o v a g k e r e s z t jé t ,  cs Broc kő Lajosnak, a budapesti pro
testáns árvaház igazgatójának a koronás arany ér
demkeresztet adományozta.

— E rzséb et em lékfák . Csapp Rudolf Molli- 
náry-ezredbcli hadnagy, m n‘ jeleztük, a katonaság 
körében a legszélesebb körű mozgalmat indította az 
Erzsél et-emlek.'áK ültetésire Buzgólkodásanak üdvös 
eredménye van. mert majd minden kaszárnya udva
rán ott diszlenek az Erzsó- eí-emlékíák. Az ezredóvi 
fa ü l te tő -b iz o t  ság elismerése é3 (iáinja jeléül a bizott
ság díszt gjává választotta Csapp Rudolf hadnagyot.

— I^ asya  ország  Fáriéban. A kereskedelmi 
miniszter a párisi világkiulli s rendezésire szerve
zett történelmi bizottság egyik alelnökcvé gróf Zichy 
Jenő orss. képviselőt, az országos iparegyesület el
nökét nevezte ki.

— Egyetemi magánanár. A közoktatásügyi 
miniszter ür. Ja.abhazy Zsigmond kolozsvári tud 
egyetemi gyógyszertani tanársegédnek az ottani egye
temen a kisér.e.es gyógyszerhatástan és gyógyszer
ismereti szövettanból egyetemi magánt marrá történt 
kinevezését jóváhagyta és nevezettet e minőségében 
megerősítette.

— V adnay fő isp án  e le n .  A csongrádmegyei 
ellenzéki egyesület tegnap Alyyőn, ma PorozsmJn tar
tott gyűlést és megint hangoztatták olt, hogy a vár- 
inc/ye nyugalma érdekében Farfnay főispán eltávolí
tására vau szükség, mert addig nincs so jog, se tör
vény, so igazság Csongradban. Céljuk támogatására 
felhívjuk a varmegye országgyűlési képviselőit, azon
kívül Komárom, Nógrád, Ilont és Nyitramegyék al
kotmányvédő polgárait, .SzéW Kálmán miniszterelnö
köt és Horánszky Nándort.

— T isz te lg é s  a polgárm osternól. Halmos Jh- 
nos, a székesfőváros polgármestere, közelebb belé
pett a budapesti polgári lövészegyesületbe. Az 
egyesület •lnökséue Bel Medico Ágoston főlüvésa-

mester vezetésével küldöttségileg tisztelgett a polgár- 
mesternél, akinek megköszönte a lövészegvesület 
iránt tanúsított érdeklődését és jó akaratát, hogy 
lövészdijakra a tanács által száz aranyat szavazta
tott meg.

— A rektor b e te g ség e . Dr. Mihálkovics Géza, 
a budapesti tudományegyetem ezidei rektora, gyön- 
gélkedése miatt visszavonultan él svábhegyi nyaraló
jában. E miatt nem láthatja el rektori teendőit. Az 
egyetem ügyeit dr. Herczegh Mihály prorektor vezeti, 
aki a nyári szünet alatt is tart hetenként egy pár 
hivatalos órát.

— Por-tokok. A belügyminiszter körrendelet
ben értesítette a törvényhatóságokat a gyógyporok- 
nak tokokban való kötelező kiszolgáltatásáról. E 
rendelet, amely az egészségre nézve igen üdvös 
intézkedést jelent, igy szól:

Körrendelet
valam ennyi törvényhatóságnak.

Azon alkalomból, hogy egy gyógyszerész a 
győgyporok kiszolgáltatására használt portokok nyi
tására azaitaln feltalált készülékek általános használatra 
való ajánlásét kérte, az országos közegészségi tanács 
több ily célra alkalmas készüléket és módot ismertetett.

Tekintettel arra hogy a jelzett cél elérésére 
már teljesen gyakorlati készülékek és módok rendel
kezésre állanak, továbbá arra, hogy a portokoknak 
szájjel való fuvása által történt nyitása az egészségre 
ártalmakat rejt magában s az ily eljárás közegósz- 
ségi teaintetből mellőzendő, ezennel elrendelem, hogy 
a győgyszeréezek, nemkülönben a gyógyszerek k i 
szolgáltatására feljogosított orvosok a gyógyszerek
nek jövőben való kiszolgáltatásánál az eddigi szo
kást, amely szerint a portokokat szájból befuvás által 
nyitottak ki, mellőzni kötelesek, kötelesek továbbá a 
kész portokokat erro alkalmas készülékkel kinyitni, 
vagy pedig a port a nyitott portokba tenni s a tok 
csak ezután hajtandó össze és zárandó le.

Magának a készüléknek, vagy eljárási módo
zatnak megváiasztása magukra a gyógyszerészekre 
vag.v orvosokra bizatik. Ezen eljárás életbelépteté
sének határidejéül ez évi julius hó 1. napját tűzöm 
ki, mely naptól fogva az ezen rendeletemben foglalt 
rendelkezés megszegése kihágást képez, s 100 forin
tig terjedhető — az 1876. évi XIV7. törvénycikk 7. 
§-ában megjelölt célra fordítandó — pénzbüntetéssel, 
esetleg megfelelő elzárással büntetendő.

Erről a további kellő intézkedések megtétele 
végett a törvényhatóságot azon felhívással értesítem, 
hogy gondoskodjék az iránt, miszerint a gyógyszertár
vizsgálatok alkalm val erre is figyelem fordittassék.

Budapesten, 1899. évi junius hó 3-án.
A miniszter helyett:

Jakabffy, 8. k. 
Á llam titkár.

— zTázasság. Díszes esküvő volt ma a dohány
utcai zsidó templomban. Fchwartz Mór, szászrégeni 
nagyiparos esküdött örök hűséget Fejér Ella kis
assz nynak, Fejér Márton tekintélyes fővárosi ügy
véd leányának. Az előkelő vendégseregben ott volt 
báró Bánffy Dezső királyi főudvsrmestor, Chorin Fe
renc országgyűlési képviselő, Tárnoky Mór műszaki 
tanácsos és a fővárosi ügyvédi kar és a kereskedői 
világ számos kiváló tagja. A fiatal párt költői 
szárnyalásu beszéd kíséretében dr. Eohn Sámuel 
adta össze.

Diamant Leó, a Diamant Testvérek Bzücsáru- 
nagyereskedő-cég főnöke, ma esküdött a Dohány
utcai templomban Olga kisasszonynyal, VVeisz
Adolf cabaji nagybirtokos leányával. A díszes eskü
vőn a budapesti larsaság s< k kitűnősége jelent meg, 
amely meghatottan hallgatta dr. Kaiserling eskető 
bőszedét. mikor a násznép kivonult a templomból, 
a zenekar Loüengrin naszindulóját játszotta.

— Az elfeledett távirat. Pompás história 
esett meg egy előkelő vidéki nagyiparossal, aki fe
lette gyöngéd férj s három fiú bőid g apja. Sokszor 
utazik. Legutóbbi távolléte alatt a felesége megaján
dékozta a negyedik fiúcskával. Az anya gyönge volt, 
s az orvos tanácsosnak látta, hogy az örvendetes 
osaladi eseményről értesítse a férjet s kérje, jöjjön 
azonnal haza. A táviratot odaadták 8 cselédleánynak 
s ez szerencsésen a zsebében is feledte. Véletlenül az 
apa másnap mégis hazakerült. Egy napig otthon ma
radt, újszülött fiacskájánál, ez alatt a lelcsége álla- 
p ta is megjavult, azután visszautazott legutóbbi tar
tózkodási helyére. Alig utazott el, eszébe jutott a 
cselednek a telogramm. Nagyon megijedt a mulasz
tás miatt s futott eg\ eneseu a táviróhivatalba. Rö
viddel az apa mogerkozese után a szállodába távira
tot hoztak neki:

Ismét fia szülelett. Az asszony súlyosan beteg, jöjjön 
azonnal!

Ez állt a táviratban. A túlságosan boldog apa 
érthetetlenül bámult a táviratra. Nagy Isten ! Már 
m, gint egy 1 De hogyan lehetséges ez ? 1 Ily gondo
latokkal rohant a vasúti pályaházhoz s a legköze
lebbi vonattal hazarobogott. Perszo otthon kitudódott 
minden.

— H alálozás. Ftjős Dezső belügyminiszteri 
számliszt junius 8-án, este tyalO órakor, hosszas be
tegség után, 34 éves korában elnunyt. Ma délután 5 
órakor temették a Práter-utca öö. szám alatti cva9z- 
házból. kartaraainak részvété mellatk

Kapczy Ilona urhölgy, Kapczy Vilmos gödöllői 
fószolg'biró testvérnénje, élete 51-ik évében, junius 
lü-én Gödöllőn elhunyt. Holnap temetik az ottani 
sirkertben.

Egyházy dözsbt budapesti kávéháztulajdonos 
meghalt 39 éves korában. Temetése, a keropesi-uti 
halottas házból hétfőn délután 3 érakor lesz.

— Pálmay Ilka gyásza . Pálmay Ilka édesatyját, 
gyöngyösi Petrás Gusztáv 1848/9-iki honvédhadnagy, 
ny. kir. kataszteri mérnököt ma délután 3 órakor 
temették az elhunytnak Kisfaludy-utcai 7. szám alatt 
levő lakásáról. Az öreg úr kívánságához mért egy
szerű vógtisztességtételen nagy s előkelő közönség 
volt jelen, különösen a művész- és iróvilágból. Ott 
voltak többek közt Hegyi Aranka, P. Lukács Juliska, 
Vidor Pálné, Z. Bárdi Gabi, Márkus Józsefné, továbbá 
Porzsolt Kálmán, Eonti József, Vidor Pál, Márkus Jó
zsef, Kürthy Emil, Clair Vilmos, a budapesti pol
gári dalkör testületé stb. A beszentelést Bleszkányi 
józsefvárosi helyettes plébános végezte. A gyász
szertartás után Márkus József kollegánk költői len
dületű beszédben búcsúztatta el a halottat, megható 
szavakkal ecsetelvén az elhunytnak a szabadság- 
harcban való szereplését, amelyben mint vitéz hon- 
vódtiszt több sebet is kapott; majd nagynevű gyer
mekének, Pálmay Ilkának, édes apjához való gyer
meki vonzalmát, igaz szeretetét A Népszínház ének
kara zengte azután .megható gyászdalát, mire az 
elhunytat nagy közönség kíséretében kivitték az uj 
temetőbe.

— Z áróvizsgá latok . A pesti izraelita leány-árva- 
ház elemi iskolájában szerdán, junius 14-én délután 
3 órakor és a báró Hirsch árvaleány-menhely elemi 
iskolájában csütörtökön, junius 15-én délután 3 óra
kor lesznek a nyilvános záróvizsgálatok.

— A z a szta lo so k  sztrájkm ozgalm a. Az aszta
losok komolyan készülődnek a bérharcra, hogy a 
tizedfél órai munkaidót kivívják. Mai gyűlésükön, 
amelyet a Vig-utca 16-ik szám alatt tartottak meg, 
határozatot hoztak, hogy ha követeléseikre három 
hét alatt nem felelnek a mesterek, a részleges sztrájkot 
meakezdik. Ez abban áll, hogy egyszerre csak 2—3 
műhelyben sztrájkolnak és a többi, aki dolgozik, 
könnyebben segélyezheti a néhány kisebb csoport 
sztrájkolót, mint ha az összes asztalossegédek meg
szüntetnék a munkát. E rendszerrel legutóbb Mün
chenben győztek az asztalossegédek és a budapesti 
szocialista vezetőség is ily rendszerrel akar célhoz 
jutni.

A mai gyűlésen 500—600 munkás jelent meg, 
úgy hogy be sem fértek mind a tágas gy ülésterem be, 
az udvaron és utcán kellett várakozniok, hogy a 
gvülésen hozandó határozatot megtudják. A gyűlésen 
IVeltner Jakab, a szocialista vezetőség tagja beszélt 
másfélóra hosszáig. Erősen érvelt a tizedfeiórai 
munkaidő mellett.

Ha Németországban be tudták hozni, úgymond, 
a 8 órai munkaidőt és Becsben sem dolgoznak to
vább tezedfélóránál az asztalossegédek, sőt megindul 
a harc Európa összes országaiban a tize .félórai 
munkaidő mellett, miért ne tartson lépést Magyaror
szág a müveit nyugati államokkal. Hevesen kikelt 
aztan Madary Gábor asztalosmester ellen, aki szerinte 
önérdekből beszél, mert fél, hogy a részleges sztrájk 
őt éri legelőször. (Derültség.)

A szónok azt állítja, hogy nem találkozott még 
önzőbb és kapzsibb emberrel Magyarországon, mint 
amilyen Madary Gábor. A mestereket óva inti Ma- 
darytól, mert az becsapja őket. (Óriási zaj. Közbe
kiáltások : Abcug Madary !) Ilyen hangon támadta a 
a, szocialista agitátor Thék Endrét is, mire Pelczedtr 
Ágost és Klárik Ferenc beszélt hasonló szellemben.

Végül Weltner betör esztette a határozati javas
latot, amely szerint körlevélben szólítják lei a mes
tereket, hegy három hét alatt adjak meg a tizedfél- 
óra munkaidőt, mert különbeu a sztrájk kezdetét 
veszi. A három hét alatt kényszeríteni fogtak az 
ipartestüietet is, hogy újra nyilatkozzék. A három 
hét alatt 8zervezkedet*hrz látnak t-s az összes bel- és 
külföldi szakegyesületeket és szociáldemokrata veze
tőségeket órtesnik a sztrájkról, hogy ide a sztrájk 
tartama alatt idegen munkások ne jöjjeuek. (He
lyeslés.)

A javaslatot elfogadták, mire a gyűlés véget ért.
•

A vidéki asztalosoknak ma a következő vörös 
cédulákat küldöttók szét a budapesti asztalos- 
segédek:

Vidéki szaktársainkhoz!
Az asztalos-ipartestület a budapesti asztalos

segédek ama kérelmet, hogy a munkaidő az 
összes műhelyekben 9*/a óra legyen, kereken el
utasította. Az ipnrtestület tehat nem akarja bé
kés utón megadni ezt a valóban csekély követe
lést. Mi tudtuk ezt, és csak azért kérelmeztük 
ezt a csekély órai szünetet, hogy a Hazafias 
munkaadók muukásbarátsagát a áeliő világítás
ban mutassuk be.

Felhívjuk vidéki szaktársainkat, hogy Buda
pestre ne utazzanak. Három hét muiva megkez
dődik a híre és amit békés utón nem bírtunk 
elérni, a részleges mühe'yszirajkokkal bizto>an 
kivívjuk.

A budapesti asztalossegédek jelszava mai 
naptól kezdve:

Karc mindaddig, míg a 9 /̂t órai munkaidőt és 
a lO°/o bér füleméiért tiná** be nem ve
te ttük

kis%c3%a9r.e.es
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— K isp esti népgrytllés. A kispcst-szentlőrinci 
helyiérdekű keskeny vágányu vasútnak villamos 
erőre való átalakítása érdekében Kispost polgárai ma 
vasárnap délután népgyülést tartottak. A népeyiilé- 
sen viharos jelenetek fordultak elő, sőt egyik szó
noktól, mert a kormányt „hájfejűnek* nevezte, az 
elnök meg is vonta a szót. A felszólalók nem any- 
nyira a napirendre tűzött tárgyakkal foglalkoztak, 
mint inkább Kispest csendesnek éppenséggel nem 
mondható közéletét tárgyalgatták. Felszólaltak a 
gyűlésen: Rózsa Antal, Boros Endre, Teuffel Mihály, 
Molnár Jenő, Vízi Gyula s mások. A gyűlés egyéb
ként kimondotta határozatilag a villamos átalakítás 
megsürgotését.

— Elégett k is leány. Borzalmas halállal múlt 
ki tegnap A’a'daí József detektív két éves Jolánka 
leánya. A kis gyermek az Attilla-utca 14. sz. ház 
udvarán játszadozott anyja mellett, aki ott vasalt. Az 
asszonynak valami dolga akadt a konyhában, amiért 
is a tüzes parázszsai telt vasalót letette a földre és 
bement. A magára hagyott kis leányka oda mászott 
a tüzes vasalóhoz. Játszani akart vele, amikor ruhája 
odaért a parázshoz és lángot vetett. Anyja kétségbe
esetten sietett segítségére és eloltotta az égő ruhács
kát. A kis Jolánka azonban már oly veszedelmes 
égési sebeket szenvedett, hogy a mentők alig értek 
vele a János-kórházba, amikor már meghalt.

— Rendőri hírek. Pituláct Mária budapesti szü
letésű, 17 éves cselédleány tegnap este a Disz-tér
1. számú ház kapuja előtt ostyába göngyölített lutr
it övei megmérgezte magát. A mentők eszméletlen álla
potban vitték a Szent János-kórházba. — A Beitser* 
féle Nemzeti Uszoda melleit a pesti oldalon egy 
20—25 éves munkásosztályhoz tartozó férfiúnak oszló
félben levő h^’ttestét fogták ki a Dunából. Személy
azonosságát nnm tudták megállapítani.

— L lttle  Tioh, az Ös-Budavárában vendég
szereplő világhírű angol komikus holnap, hétfőn este 
10 órakor a variété-szinpadon uj alakításokat fog 
bemutatni.

A székelyek Kossuth-szobra.
Budapest, juuius 10.

A székely nép ezreinek lelkes örömmámora ki
sérte azt a gyönyörű jelenetet, a mint a mai vasár
nap ünnepi áhítata közt Marosvásárhely főterén 
leleplezték Kossuth Lajos szobrát. A borsodi nép 
után a székelység rótta le nagyobb arányú érc
emlékkel kegyeletéta nagy hazafi iránt, hirdetve 
lelkes honszerelmét annak a derék fajnak, a 
mely a vész napjaiban vért és vagyont áldozott, 
s imádságra hivó harangjaiból ágyukat öntetett, 
s a mely ma a béke idején sziklakemény bástya
ként védelmezi a magyarság törekvéseit.

A székelyföld minden vidékéről érkeztek 
küldöttségek, eljöttek a szász-régeni szászok is 
élükön a polgármesterükkel, az erdélyi ma
gyarság impozáns számban, sok törvényhatóság 
küldöttei, köztük Budapest deputációja. Az ünnep 
rendező bizottság Kossuth Ferencet is meghívta, aki 
ma reggel érkezett meg. A pályaudvaron nagy nép
tömeg és nyalka bandérium fogadta és mire Kossuth 
a feldíszített utcákon keresztül az ünnep színhelyére 
ért, vagy 20.000 ember volt együtt a Széchenyi-te- 
ren, ahol Kossuth szobrával szemben Bem tábornok 
szobra áll. Katonát természetesen sehol sem lehetett 
látni. Nehéz felhők kóvályogtak az égen, ami
kor az ünnep a dalkör énekével megkezdődött. Azután 
Kabdebő Ferenc mondotta el ünnepi beszédét, mire 
egetverő éljenzés közt lehullt a lepel Kossuth szobráról. 
Majd Szabolcska Mihály szavalta el nagyhatású 
alkalmi költeményét és Bedeőháey János méltatta 
emelkedett szellemű beszédben a nap jelentőségét. 
Ekkor a székely népdalárda rázendített a Kossuth 
Lajos azt izente . . . kezdetű dalra és egyszerre meg
eredt a zápor s a ki tehette, esernyő alá menekült, 
de a nép ezrei még akkor is énekelték lelkesen:

Valahány csepp esik rája,
Annyi áldás szálljon rája.

Dg az idő mégis megkönyörült a lelkes soka
ságon és Pósa Lajos már kibúvó napsugár mellett 
szavalhatta el hazafias tüzü versét; azután letettek 
a talapzatra vagy leiszáz gyönyörű koszorút. Pósa 
gyönyörű költeményének négy szép versszaka igy 
hangzott:

Csitt, c sen d e se n !... Álom-e vágj- varázslat? 
Kossuth Lajos ércajka felsóhajt 
Halljátok-e zendül a szent szobor! 
iíalijútok-e a felzúgó morajt?
Eli hallom a lelkemrael, a szivemmel, 
l'gy  kong, úgy bong, mint a harang:
.Ne tántorodj meg, légy erős, hazám!
Vigyázz, vigyázz ! . . .  giling-galang.

Rakj őrtüzet körűi határidőn!
Kemény páncél borítsa kebledet!
Acélkarral lobogtasd föl az égre

-  • A várral írt .az&badsáflevaiet. v

Megint, megint faragják a koporsód’, 
Megint, megint kong a lélekharang . • • 
Bele ne dőlj önként, én nemzetem 1 
Törd össze, tö rd ! . • • giling-galang.

Vihar dühöngött át Ausztrián
Hallottad az istenítéletet!
Ezer tüzostor pattogott cikázva 
A bomladó birodalom folett,
Bősz förgeteg eget rázó szavába 
Már belekongott a lélekharang . . .
Sir széléről is visst3vánszorog 
Kincsszomjasan . . • giling-galang.

Csak zengj, csak zengj, te zengő szent szobor! 
Zsoltár legyon ércajkad szózata.
Ringassa a csókosztó napsugár,
Ringassa a csillagos éjszaka.
Erdőn-mezon, hegyen-völgyön keresztül 
Kongjon-bongjon, mint a h a ra n g ...  
Visszhangozzák a bércek orm ai:
Giling-galang! Giling-galang!

Délután félkettőkor nagy bankét volt a szé
kely konyha menüjével. A tósztok közt figyel
met keltett Kossuth Ferencé. Lendületes szavakkal 
dicsőítette apja emlékét, akinek hangján szólt a 
világhoz a magyar lelkiismeret. Aztán beszólt a füg
getlenségi párt törekvéseiről. Örüljenek a széke
lyek, úgymond, hogy van függetlenségi párt, mert 
csak ennek közreműködésével vált lehetővé, hogy 
helyreállt nálunk a jog és igazság uralma. Végül 
felhívta a székelyeket, hogy a függetlenségi párt 
zászlajával jelenjenek meg a parlamentben.

*
A marosvásárhelyi Kossutb-szobor Köllő Miklós 

sikerült müve. Egyszerűen tagolt talapzaton áll 
Kossuth Lajos, a számkivetés első éveinek Kossuthja, 
amint beszél a néphez. Jobb keze nyugodt szónoki 
gesztusban van, inig balkezében, amely kardja mar
kolatán pihen, papírtekercset tart. A talapzaton ez a 
felírás: Kossuth — 1899.

A Dreyfus-ügy pongyoláin.
B u d a p e s t ,  j u n í u s  11 .

A londoni Evening Netcsban Zola barátja M. Er- 
nest. A. Vizetelly érdekes dolgokat beszél el a nagy 
regényíró londoni tartózkodásáról. Vizetelly minde
nekelőtt emlékeztet azokra a kalandos hírekre, amelyek 
Zoláról julius 18-ikán történt elítélése után elterjed
tek. Hitelesen tudta mindenki,hogy a kiváló romancier 
Luzernben rejtőzködik, majd ugyanakkor mások arra 
esküdöztek, hogy Norvégiában, Luxembutgoan, Né
metalföldön és Belgiumban van. A Pdií Journal 
holtbiznnyossággal tudta, hogy Zola még nem 
merte kitenni lábát Parisból, mások pedig látták 
Hamburgban, Bergenben, sőt Trondjhenben is 1 jörn- 
son házában'. Mindebből természetesen egy betű sem 
volt igaz. Miután Zola elhagyta a versaillesi bírósági 
palotát, ügyvédével. Laborival, Charpentier könyv
kiadóhoz hajtatott, ahol nemsokára találkozott fe
leségével, Cleinenceau Györgygycl és más barátai 
val. Sokáig tanakodtak olt, hogyan cselekednék Zola 
most a legokosabban és a regényíró végro engedve 
barátai kérésének , elhatározta, hogy elhagyja 
Franciaországot, mert előro volt már látható, hogy 
a kormány ártalmatlanná fogja őt tenni. Felesége 
sietve összeszedte a legszükségesebb toilette-tárgya- 
kat, átadta neki miuden készpénzét, mire Zola 
Clemenceauval együtt kihajtalott az éjszaki pálya
udvarra, a hol helyet foglalt a calaisi express-vonat- 
ban. Clemenceau egy cédulára ráírta a Hotel Gros- 
venor nevet, do Zola, aki julius 19-én reggel 5 óra 
40 perckor a Viktória állomásra érkezett, nem tudta, 
hogy a Terminus-hotelről vau szó és bérkocsin 
ment oda, pedig a kocsis húszszor is mondogatta, 
hogy oda nem érdemes kocsin menni, mert 
alig tíz lépésnyire ven a pályaudvartól. Minthogy 
bőröndöt nem hozott magával, egy fout sterlinget 
kellett letennie a portásnál és Jfr. Pascalnak irta be 
nevét a vendégkönyvbe. Mennyiro másképpen érke
zett Zola 1893-ban Londonba; akkor az angol met
ropolis ünnepiesen üdvözölte díszvendégét, most a 
nép dühétől űzött magányos szökevény! Alighogy 
elhelyezkedett a hotelben, toiletijének kiegészítéséről 
gondoskodott.

— Semmisem volt nálam, mint a mi testemen 
volt, igy beszélte ol Zola. Ugy.maz a ruha volt raj
tam Vcrsaillesbeu, ott ültem agyonvirradva a zsú
folt bírósági teremben és az egész éjszakái utón töl
töttem. Szinte rosszul éreztem magam a mocskos 
ruhában. Tehát bementem a városba és egy kirakatban 
ingeket, gal.érokat, nyakkendőket, nadrágtartót, haris
nyát pillantottam meg. Bemertem az üzletbe, megraga
dom galléromat, (Zola nem ért angolul) rámutatok a ké
zelőimre és mogkopogtatoin ingein mellét. A keres
kedő uiQaoivoaYfl. megértett. megméri nyakam bősé

gét, aztán oda ad egy inget és nehány gallért. Majd 
rákerül a sor harisnyákra: felhúzom kissé nadrágo
mat, hogy megértessem vele, olyat adjon, amilyent 
hordok. Megértett, nagyon intelligens keroskedő. Fel
mászik a lajtorján és lehord a párkányról egész tucat 
csomagot és skatulyát. Harisnyák négyféle szinben, de 
rengeteg nagyok. Megnézem az egyik párt, nagy, ke
zembe veszem a másikat, még nagyobb. \  égre untatni 
kezdett a dolog és odanyujtottam neki ökölbe szorított 
kezemet, hogy azon vegyen a harisnyára mértéket, 
ahogy Parisban szokás. De a jámbor nem értett meg, 
sőt megbátrált a pult felé, attól félve, hogy boxolói 
kedvem van. Végre előrenyujtottam a lábamat, de ezzel 
se mentem semmire. Ekkor egy szerencsés gondolatomé 
támadt, megragadom az egyik harisnyát és úgy hajtom’ 
össze, hogy kisebbnek látszik. Erre felnyílt a kereskedj 
szeme és homlokára csapva, újra felkuszik, lajtorján 
és végre lehoz egy olyan skatulyát, melyben meg
talált a lábamban való harisnyákat. Miután fizettem, 
a kereskedő mélyen meghajtotta magát, nyilván ör
vendve azon, hogy láb és kézmozdulataim egyáltalán 
nem azt jelentették, mintha meg akartam volna ugrani 
portékájával.

Zola aztán visszament a hotelbe, Vizetelly la
kására és vele együtt Desmoulin szobrászszal 
mindjárt elment más lakást keresni, mert \izetelly 
háza nem nyújtott számára elég biztos menedéket. 
Ahogy mennek az utcán, hallják, hogy egy nő Irán- 
ciául mondja kísérőjének :

— Hiszen itt vau Zola.
— No, most már odavan a titkunk; szólt a 

bárom barát. Holnap meg fogja tudni egész Lon
don. És másnap csakugyan több londoni újság kö
zölte, hogy Zolát Londonban látták; de a riporterek 
sohasem tudták merre van.

Tegnap ragasztották ki Párisban a semmifőszék- 
nek azt a határozatát, amely a hadbíróságot Dreyfus 
ügyének, revíziójára utasítja. A plakátok jóval na
gyobbak, mint a kamara által elrendelt falragaszok 
különben lenni szoktak. Ennek oka az, hogy a 
semmitőszék határozatát megelőzőleg tiz pontban el 
van mondva a revíziót elrendelő végzés megokolása 
is. A plakátok előtt egész nap nagy néptömeg állott, 
mely néma csöndben olvasta a falragasz szövegét.

•
Végro kisült, hogy a Loubet elleni merénylet

ben — egy részeg ember a hibás, báró Cristiani t. 
i. ez a részeg embc-r. Maga mondja magáról, hogy 
sokat ivott a múlt vasárnapon és nem más valaki 
rágalmazta vele. *A nagy hős, aki a köztársaság el
nökét bottal támadta meg, igy egészen szánalmas 
alakká törpül. í gy védje, de Saint-Auban, akit azzal 
bízott meg, hogy a részegséget, mint enyhítő körül
ményt ajánlja a bírák figyelmébe és jóindulatába, 
lemondott arról a dicsőségről, hogy Christiani urat 
ily körülmények között a bíróság előtt képviselje. 
Do a merénylő ragaszkodik az enyhítő körülmény
hez és most do Saint-Aubau helyeit Lavallée ügyvé
det bízta meg védelmével.

•
Pierre QuiUard szerkesztőnek eredeti ötlete tá

madt: automobileon vitte el a Santé-fogházból a 
szabadon bocsátott Picquart ezredest. Megtudta, hogy 
délután bárom órakor távozik az ezredes tizenegy 
havi fogság után cellájából. Pressenséval, Hervé 
orvossal és Gasttal, Picquart uuokaöcscsével pont 
három órakor várakozott a Kanté előtt. Amikor 
Picquart kijött a fogházból, barátai átölelték, az auto
mobiléra ültették, amely a derék katonát Paris vidé
kének egyik legyszebb helyére, Vilié d’Avrayba vitte.

Nem régen történt, hogy az Elysée-palota előtt 
örtálló egyik katona a fáradtságtól kimerülve, puská
jára támaszkodott és elaludt. Az inspekciót tartó 
kapitány feljelentette a katonát, akit, tekintve, hogy 
az állam főjének palotája előtt követte el a köteles
ségmulasztást, haditörvényszék elé állították. Loubet 
fülébe jutott a dolog és bizalmasan arra kérte a ha
ditörvényszék biráit, hogy bánjauak nagyon enyhén 
a katonával és vegyék ugv az ő lakását, mintha egy 
egyszerű polgár háza volna. A haditörvényszék ter
mészetesen figyelembe vetto a köztársaság elnöké
nek kérését és a katonát csak két napi áristommal 
büntette.

F Ő V Á R O S
(*) Tanác?Jegyzö-vál&Bztiii A 11. kerületi hízott- 

sági tagok az üresedésben levő II. osztályú jegyzői 
adasra tegnap tartott értekezletükön Ivánstky Imre 
fogalmazót jelöltek.

( ’ ) E löljárók értek ez lete . Tegnap este a ke
rületi elöljárók értekezletet tartottak, Halmos János 
polgármester elnöklete alatt. Ez alkalommal a kerü
leti hivatalok körébe tartozó kisebb jelentőségű sze
mélyi ügyeket jntúitók oU*
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SZÍNHÁZ, zene.
•* Zeneakadémia. Az országos magyar királyi 

üeueakademia dísztermében vasárnap délelőtt volt a 
második vizsgálati hangverseny, tartalmas, érdekes 
műsorral és nagy közönséggel. A műsor túlnyomó 
része klasszikus zeneművekből állott és ezúttal az 
akadémia legkiválóbb növendékei versenyeztek a 
pálmáért. Ott voltak a fiatal gárda élén a kitűnő, 
részban világhírű professzorok is: Popper Dávid, 
Hubay Jenő, Koessler János, TAomán István és Üzend;/ 
Árpád, akiknek a vasárnapi koncert szép eredménye 
kétség nélkül sok örömöt okozott. Az intézet érde
mes vezetője, Mihalovich Ödön. akinek az igazga
tása alatt zeneakadémiánk tekintélye és művészi 
nívója folytonosan emelkedik, szintén kivette részét 
a gratulációkból. Á változatos raüsoru hangversenyt 
Ifjabb Ábrányi Emil kezdte, aki Bach Sebestyén g- 
mollban irt Ábrándját és fugá-jid játszotta a zene
akadémia orgonáján. A nagy művészettel szőt:. erős 
leknikát követelő zenemüvet a fiatal növendék (Koess
ler egyik legkitűnőbb tanítványa) a klasszikus szel
lemnek annyi átértésével és olyan művészi biztos 
Sággal adta elő, hogy a brilliáns játékot a 
közönség szinte tüntető tapsokkal jutalmazta. 
Ezután az Akadémia énekkara adott elő ve
gyes karokat Palestr inától (Tenebrae factao 
sunt) és Verditől. (Laudi alla Vergine Mária. 
— Ave Mária.) Az aggastyán Verdi tavaly irta eze
ket a korálokr.t. Kidolgozásuk rendkívül nehézsé
geket gördít az előadók elé, de Koessler a komplikált 
szólamokat gyönyörűen tanította be és a különböző 
árnyalatokkal valósággal remekelt a karnagyi pulpi
tuson. Az utolsó Ámen pianissimója úgy hangzott el, 
mint egy áhitatos sóhajtás. Koessler János nagy tu
dásának, bnzgóságának és művészi lelkének újabb 
bizonysága volt ez a megragadó karének. — Sctotanu 
Zongoraversenyében (A-moll, I. tétel) Dobránszky 
Vilma, Szendy Árpád tanítványa, Liszt és Schu- 
bert-Taussig egy-egy müvében Eisner Mór, Thomán 
tanítványa tüntette ki alapos képzettségét s már is 
jelentékeny virtuozitását. Thomán tanítványai közül 
tnég a nagyon . tehetséges Bermann Aladárt hallot
tuk, aki Beethoven Es-durban irt Versen,vmüvénok 
első tételét zongorázna zenekar kísérettel. Popper 
Dávid Angliából jött tanítványa : Humplireys Rikárd 
meglepő virtuozitással gordonkázta mesterének egyik 
magyar rapszódiáját. Az akadémia énekes növen
dékei közül hárman .arattak zajos tapsokat: KeVer 
Elza. Grósz Mária és Joksch Irma kisasszonyok. Meg
jegyzésünk csak az, hogy a Volkmann-féle nagy ma
gándal Mendelssohn Verseny-áriája kezdő énekesnők
nek túlságosan nehéz feladat.

• •  F ő v á r o s i N yári Színház. Makó Lajos szín- 
társulatát egyre jobban szereti meg a főváros kö 
zönsége. Vasárnap is zsúfolt ház előtt került színre 
Rátkay László népszínműve, a Felhő Klári. A közön
ség különösen R. Réthy Laura asszonyt tapsolta meg, 
aki Felhő Klári nehéz szerepében mutatta be előkelő 
művészi kvalitásait. Dalainak legtöbbjét megismétel
tették. Szilágyi Berta asszony Viola Évát játszotta 
nagy drámai erővel. Nyílt jelenésekben is többször 
kapott tapsot. Kivaló alakításokat nyújtottak még : 
Szakács (András), Krémer (Pista), Tárnoky Gizella, 
Á’iswé, Faragó (kántor.)

”  Sólymost szinésziskolája. A Népszínház 
nagy színpadán, a színház komoly apparátusának, 
díszleteinek, zenekarának hozzájárulásával tartotta 
meg Solymosi szinésziskolája ma délután a vizsgá
lati előadását. Volt vígjáték (Egy kis vihar. Falusiak.) 
és operett (A görög rabszolga) s mindkét műfajban 
olyan előadást produkáltak a növendékek, hogy ez 
a kipróbált iskola újra csak gyarapodott megbízható
ságúban és hitelében. Egy szinésznevelő iskola nem 
végezhet más feladatot, mint hogy szárnyainak kibontá
sára biztos alapot adjon az igazi tehetségnek és jól 
előkészitso pályájukra azokat, akiket ha egyéb nem, 
legalább erős hajlandóság vitt a színpadra. A Soly- 
mosi-iskola mai vizsgálatával bizonyságát adta, hogy 
ezt a feladatot a magyar színészet komoly érdekei
nek megfelelően jelesen teljesíti. Az idén azonkívül 
még néhány sokat Ígérő tehetséggel is dicsekedhe
tik. A nők között jelentékenyen kiválik Lugosi Ju
liska és S. Harmath Ilona. Mind a kettőn másod
évesek, s úgy énektudásukkal, mint a színpa
don való jártasságukkal kellemes hatást tesz
nek. Lugosi Juliska nem közönséges szubrett- 
talentum, a Küry Kláráéhoz hasonlító alakkal és 
sok finomsággal, s ba jövőre kikerül az iskolából, 
bizonyára első helyet kap valamelyik jó vidéki szín
padon. S. Harmat Ilonát bájos megjelenés, szép hang 
teszi vonzóvá. A férfiak között Erdélyi Emil harmad
éves biztat egészséges komikumával, aztáu ott van 
egy első éves növendék, Bay László, akinek föltét- 
lainU sz á n . jövőt lohoi íó jo ln k  E n n ek . *  'fiatal

embernek hatalmas, bársonyos, meleg baritonja 
van, s ha nem is kapna a jövőben olyan tom
boló tapsviharokat, amilyennel ma a zsúfolásig meg
telt színház egyizben megjutalmazta, sok szép sikerro 
van kilátása. A görög rabszolgában Diomed dala 
után olyan aggasztó mértékben harsogott felójo a 
tetszés zaja és a „hogy volt!“, hogy talán tiz percre 
megakadt az előadás, s az ügyeletes rendőrségi tiszt
viselő és Porzsolt direktor már nyugtalanul vizsgál- 
gatta a hangos nézőteret. A szabály alól azonban ki
vételt nem engedett a karmester, s ismétlés 
ezúttal sem történt. Még van néhány jelesebb 
növendék, aki dicséretet érdemel, igy Déri Karola, 
akiből ó koraika fejlődhetik, Pacáer Autal, Harmat 
Margit, Edtr Mariska, Lendvai Ferike, Pál/i Mariska, 
Hegyesi Nándor s a többiek is mind jórészt tanulé
kony, ügyeskedő növendékeknek mutatkoztak. A fel
vonások után zajosan hívták a professzorokat is, 
akik közül Németh és Solymosi jelentek meg a lámpák 
előtt. A görög rabszolga előadását Sztojanovics Jenő, ez 
a zseniális muzsikus, mint az intézet tanára, dirigálta.

** Palm a y  Ilk a  és a Népszínház. A „P. H.’ 
azt adja hirül mai színházi rovatában s hogy Páhnay 
Ilka vendégszerepelui fog a ATpsziw/nízban, hogy a 
vendégszereplésre vonatkozó szerződést már alá is 
irta. Illetékes helyről értesülünk, hogy a díva sem
miféle ilyen szerződést alá nem irt s hogy ez idő 
szerint nincs is szándékában Budapesten vendég
szerepelui.

** A vidéki színészet és a daltársulatok.
Már több ízben felemeltük szavunkat azok ellen a 
visszaélések ellen, amelyeket a daltársulatok, úgy itt 
a fővárosban, mint a vidéken is, a színészet rovására 
elkövetnek. A daltársulatok nincsenek feljogosítva 
színdarabok előadására, sőt a szabályrendeletek 
egyenesen eltiltják ettől a daltársulaíokat. De ezeket 
a szabályrendeleteket a daltársulatok nem respektál
ják s a hatóságok éppenséggel nem gondoskodnak 
arról, hogy ezeknek a törvényes rendelkezéseknek 
foganatjuk legyen. S ebből nagy kára támad külö
nösen a vidéki színészetnek, amely amúgy is ezer 
baj jal kiizködik. Most hosszabb panaszt kaptunk ebben 
a tárgyban az Országos Színész-Egyesületnek a köréből, 
amelynek hivatása a vidéki színészet érdekei fölött 
őrködni.

A daltársnlatok, mondja ez a panasz, színpad 
számára irt, egész estéket betöltő színdarabok előadá
sára nem ogositvák. Ennek dacára a szinészegye- 
sülét irodájába betenkint érkeznek feljelentések, tá
mogatva rendes, nyomtatott szin’apokkal, melyeken 
az illető daltársulati engedélyes, mint rendes szín
igazgató szerepel és rendes színdarabokat hirdet. 
Ezekért a színdarabokért persze az „igazgató" egv 
krajcár jogd'jat sein fizet és a szerzők jogait is 
érzékenyen sérti és a mellett színvonalon alul 
maradó előadásaival úgy a szerzők, mint a 
vidéki színészet reputációját is kompromittálja. 
Az egyesület legutóbb valami Füredi Márton, 
Lászlófi, Újvári Teréz, Szigetvári István daltársulati 
igazgatók szinlapjaiból kapott egy óriási csomót. 1 
Előadják ezek a Gyurkovics lányokat, az Aranylakú- I 
dalmat, Becsteleneket. Mozgó fényképeket, Durand és Du- 
rand, továbbá a népszínház összes, műsoron levő 
népszínműveit. Az egyesület irodája feljelentést tett 
a minisztériumban, aminek meg is lett az eredménye.
A belügyminiszter 75096 898. sz. a. körrendeletét 
bocsátott ki valamennyi törvényhatósághoz, melyben 
ezeket szigorúan utasítja, ho ry éber figyelemmel 
kisérjék a daltársulatok működését és a legkisebb 
visszaélést is tapasztalva, engedélyüket azonnal von
ják be. Ennek a belügyminiszteri rendeletnek azon
ban semmi foganatja sincs, a mi elég jellemző és 
szomorú.

Itt elmondja a panasz, hogy egy bizonyos adott 
esetben egy vidéki föszolgabiró azért nem járt el a 
belügyminiszteri rendelet értelmében, mert a daltár
sulat igazgatója azzal védekezett, hogy ő fentemli- 
tett darabokat „átdolgozva1' adja elő s hogy neki 
engedélye van Hököm-szinházi (?!) előadásokra.

Ilyen körülmények közt, folytatja a panasz, a 
vidéki színészet rendezése teljesen hiábavaló munka. 
Ezek az állapotok illuzóriussá teszik az Országos 5;<- 
nészegyesület fáradságát, működését. Ma az egyesület 
saját hatáskörében nem tehet egyebet, mint hogy a dal- 
társulatoknál miiködő egyesületi tag.-kát kizárja 
és a minisztériumhoz folterjesztést intéz, hogy mi
után a fennt idézett körrendeletnek a törvényható
ságok körében vnlósziniileg a rendelet helytelen ér
telmezése folytáu semmi foganatja nincs, dallárs'ilati 
engedélyt egyáltalán ue adjon ki a minisztérium.

A magunk részéről reméljük, hogy Széli Kál
mán belügyminiszter, aki a vidéki magyar színészet 
művészeti és anyagi érdekeit szivén hordja, méltá
nyolni fogja az Or&tágos Színész-Egyesület felszólalását 
és Segítem fog a bajon.

• •  M anheit-hangveraen y a  Hírm ondóban. Ér
dekes hangversenyben gyönyörködhetnek holnap 
(hétfőn) a 'lelepn Hírmondó hallgatói. Manheit Jacqnes, 
a m. kir. operaház volt Kitűnő baritonistája, aki az 
utóbbi időben külföldön ért el nagy sikereket, ren
dezi ezt a hangversenyt. Ez a koncert megismétlése 
lesz aun.ik. a nagy sikert aratott koncertnek, amelyet 
Mánkéit a minap a lloyal szállóban tartott s melynek 
nomnásan össxaáUÜnAk “ •dákna minuu'a ,anuvira megy

nyerte akkor a publikum tetszését. Kezdete este i,a 9 
órakor lesz. Utána 11 óráig cigányzene lesz hallható 
a kagylókon.

** E gy körlevél. A következő nyomtatott kör
levelet kaptuk a mai postával:

Haza fiság a Nemzetiségnek!
Ezt irta Molnár György négy évtizeddel ezelőtt 

az alagút melletti szénaraktárból átalakítóit, Múzsák 
templomának kapuja fölé. Kovessy Albert is bátran 
hivatkozhatnék a fenti jelmondatra.

Tisztelettel alólirt — csekélysége érzetében is 
— ennek az eszmének kívánt szolgálni, akkor midőn 
ozelőtt 26 évvel irt

Két eladole íny
című színmüvét a Kisfaludy tízinház rendelkezésére 
bocsájtotta.

Első elvadás: 1S99. junius hó 14-ik napján.
Hölgyeim és Uraim Jöjjenek el, nézzek meg, 

mit rejtegetett a vén honvéd oly hosszú időn at 
asztalfiókjában: ezüstöt-e — aranyról beszélni sem 
leket — vagy pedig egy értéktelen régi piculát.

Szabó József.
** P á lyan yertes ola3z darabok. A legutóbbi

drámai pályázaton, amelyet Gallina elhunyt v .cncei 
költőnek a tiszteletére Írtak ki, az első és a ha'mn- 
dik dijat női szerzők vitték el. Az első di::r egy 
Logika cimü négyfelvonásos vígjáték kapta, amelynek 
szerzője Tartufari ismert olasz írónő; a harmadik 
dij nyertese di Luanto Regina asszony nyerte meg 

miatt cimü háromfelvonásos vigjátékával.
A második dijat Jz akarat cimü háromfelvonásos 
dráma kapta, amelynek Michele de Benedcllo a szer
zője. A pályázaton százhetvenegy darab vett részt. 
Míg egy harmadik női szerzőnek nagy színpadi sike
réről is ad hirt egy római táviratunk. E szerint a 
távirat szerint Mazzolini-Marmani grófné Sconfitta 
(Legyőzve) cimü drámájával Assésiban fényes sikert 
aratott.

• •  S a in t-S a in s  A rgentínában. Saúif-Saérts, a 
jeles francia zeneszerző, mint párisi levelezőnk Írja, 
jövő héten Argentínába utazik. A buenos-avresi 
konzervatórium igazgatója, William, ugyanis meg
hívta a kiváló zeneszerzőt hat szimfonikus koncert 
rendezésére. Saint-Saens csak nehezen tudta magát 
elhatározni erre a hosszú utazására, de Wilkara is
mételt meghívására mégis elfogadta az ajánlatot.

• •  K arm ester-k isasszon y. Virginia Marioni kis
asszony, akinek Álom és élet cimü egyfelvonásos 
operáját a minap adtak Genuában, a premieren maga 
vezónyolte s zenekart. A genuai újságok nagyon di
csérik a zenemüvet, de még lelkesebben írnak a 
karmesterről, aki a vezénylöpálcát nemcsak kedves 
bájjal, de biztos tudással is kezelte.

‘ ‘ K ü-földi színházak. Strindherg. a hírneves 
svéd drámairó, Folkunger cini alatt uj drámát rt. — 
Egy bécsi újság arról értesül, hogy Jauner, a Ctírz- 
Theater ismert igazgatója, visszalépni készül ennek a 
színháznak az igazgatásától.

MŰVÉSZET.
A ta v a sz i n e m ie tk ö tl k iá llítá st a r . 'e '.v  

csütört liiön. -unius 15-ikén záródik, eddisr 25.312 
fizető látogató nézte tn es r . Az iskolák ifjúsága köré
ből csoportúkban 2482-en, egyonkint pedic 192S-.ni. 
összesen tehát 4410-en nézték meg a kiáliitást. A 
koronás sorsjáték búzása, amelyből 348 darabot a n t i k  
el. junius Í9-ikén, hétfőn délután 4 ó r a k o r  l e s z .  
A koronás sors egyeket már csak junius 15-ikéig 
árusítják, araelv napon túl sorsjegyek többé nem 
lesznek kaphatók.

T U D O M Á N Y . TROD ALOM .
o  Róm ai v ilág . Emlékkönyv a magyar taná

rok olaszországi tanuimányutjáról. Cscngeri János és 
Gerób József közreműködésével szerkesztette Piisífóter 
Gyula. Azoknak ajánlhatjuk elsősorban ezt a köny
vet, kik komoly, alapos munkát óhajtanak Rómáról 
olvasni, kik nem nz iró hangulataira, ötleteire, hane n 
magára az örök városra kiváncsiak. A szöveg közé 
nyomott, finom kivitelű képeket a leggondosabban 
válogatták össze és mindannyi a város egy-egy kor
szakának, fejlődésének valamely stádiumára nézve 
jellemző. Az Athenaoum a könyv árát mindössze 2 
forint 50 krban szabta meg.

O UJ francia  szótár. Ujváry Béla főreálisko.ai 
igazgató ügyes francia szótárának megjelent a 
második: magyar-francia része is s ezzel készen van 
az a müvecake, melyet ugv az iskola növendékei, 
mint magántanulók nagy haszonnal fognak forgatni. 
Az ízléses kiállítású, csinos kötetek, melyek az 
Atbenaeum kiadásában jelentek meg, egyenként 1 
forintért, egybekötve 2 forintért kaphatók.

O Egy Jelentéktelen asszony. Irta Heimburg 
W. Fordi’.otta Sárosi Bella. Arról a jelentéktelen 
asszonyról szól e regény, kinek lelke tele a legtisz
tább estményiséggel, ki a család szentélyének leg- 
hiibb őrizője, kinek egyszerűsége mögött a leglcnsé- 
pesebb emberi tulajdonok rejtőznek. Az Athenaoum 
Űlvasólara V l l - i k  évfolyamának lő., 16. köteteként 
Jóiéul uxfiur. a  i avény. ieiea fowiüásbau és fiHkJ&ftlXte
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lelni tudjuk, hogy e nagy irodalmi intézet ilyen 
regényeket is felvesz népszerű vállalatába. A  két 
csinos vászonkötésü kötetnek Ara 1 frt.

O A  rajongó. Cs. Szabó Kálmán úr, aki ezen a 
címen regényt irt, — ngy mondják — egészen fiatal 
ember még, s mégis mennyire vén. ügy beszél, mint 
nz ötvenes évek írói; dagályosan, valósággal vizi- 
betegséges, puffadt mondatokban, roppant sok fölös
leges szóval. Talán öreg kántorok beszélhetik még 
ezt a nyelvet, de mások már nem. ószintén meg
vallva, magáról a műről nem igen irhatok. Nem ér
tem. Csak annyit látok belőle, hogy annyira komo- 
molyan kell venni, hogy az ember szóljon róla egy
két szót legalább. Cs. Szabó Kálmán egyike a tehetsé
ges embereknek, — s ha fiatal, az a csodálatos benne, 
hogy milyen öreg mustrák után indult meg. Mintha 
Jósika Miklós lett volna az utolsó szerző, a ki
től olvasott. S mégis verista akar lenni. Próbál
gatja is, de sehogyse megy. Teljesen készületlenül 
lát hozzá. ír becsületes leányról, nembocsiilotesről, 
félvilági dámáról — s az Írása nyomán egyiket se 
látjuk, egyiket se ismerjük meg. ír a nagy bérház
ról — s nem olyan a bérház. a milyennek ő elmondja, 
bekukkant a szerkesztőségbe is és képet is csinál 
róla, de mennyire nem igaz az a k é p .. .  Szóval: 
akar s tehe’séggol akar valamit kiformálni abból, 
ami az agyában kavarog, de az eredmény csak za
varos kisérlet még, amit talán nem is kellene még a 
piacra vinni. Az ára különben két forint a könyv
nek. Nem olcsó.

O  Olvacó-táblák. Az Athenaeum Paulini Károly 
magyar ABC- és olvasó könyvéhez a szerző tervei 
szerint készült olvasó-táblákat adott ki. Mint az 
olvasó könyv, ezek is eltérnek az eddig használt, 
hasonló célra készült taneszközöktől és az ABC-vel 
összhangban uj pedagógiai szempontokat tüntetnek 
fel. Az elemi iskolai tanító, aki legjobban tudja, 
hogy a botük hasonlósága mennyire zavarja a gyer
meket. bizonyára örömmel fogja tapasztalni, hogy az 
olvasó táblák használata egészen megszünteti a ne
hézséget, minthogy a hasonló alakú és hasonló 
hangzású r.ovek egymástól távol helyezvék el rajta. 
A szépen sikerült, finom kivitelű illusztrációk mellett 
mindössze 3 forintba kerül 25 darab.

HADÜGYI
A tenger a la tt já ró  hajók.

Budapest. junit.s 11.
(o.) A sajtó mostanában sűrűn foglalkozik a 

frnr.cii k kedvűié eszméjével, a tenger alatt járó ha
jók kérdésével. A katonai szaklapok túlfeszített ér
deklődéssel kisérik a franciáknak e téren folytatott 
k a• •rleteit, de nem veszik azokat komolyan s inkább 
kicsinyük az elért eredményeket.

A Gusiave Zéde a franciák második tenger alatt 
járó ha ója. A sokféle szükségessé vált átalakítás 
következtében ez a hajó eddig majdnem két millió 
f r a n k b a  k e r ü l t  a nélkül, hogy a franoiáknak sikerült 
volna abban megbízható és feltétlenül hathatós esz
közt szerezniük a tengeri hadviselésben.

A Gusiave Zéde építése és átalakítása közben 
szerzett tapasztal tok alapján Franciaországban egy 
harmadik hajót is építettek, a J/orzet és éppen most 
készül a negyedik minta a a tenger alatt járó hajók
nak: ez a Aíuia/. Ez Mr. Laubtuf tengerészeti mérnök 
terve és íőujitása az, hogy motorát nem az eddigi ak u- 
inulátorok, hanem wj/ers petróleum táplálja. A villamos 
erőre épített eddigi tengeralatt járó hajóknak ugyanis 
r.z a nagy hátrányuk, hogy hatásuk igen csekély, 
mert már rövid nt után kénytelenek ismét az öbölbo 
visszatérni és akkumulátoraikat újból meglő.teni.

Ezért az öbölben, a tengerparton hatalmas 
villamos gyártelepre is volt szükség. A i ion
ban annyi hajtóerőt, annyi petróleumot visz magával, 
hogy 252 tengeri mértföldet 23 óra alatt (óránkint 
12 mértföldet), vagy 624 mértföldet 78 óra alatt (órán
ként 8 ménfőidet) befuthat.

A Narval rendszere szerint épített hajók három
féle módon működhetnek :

1. Viz alá sülyesztók nélkül. Ebben az esetben 
a hajótestnek egy része a viz fölött marad és a hajó 
>gy a legmagasabb gyorsaságot is elérheti.

2. V iz alá sülyesztók alkalmazásával, úgy, hogy 
csak a hajó kéménye latszik ki a vízből. A Narval 
többnyire igy működik, mert az ellenségnek ily 
módon csak kis célt ad és a hajó vezetője mégis 
messzire elláthat.

3. Egészen a tenger színe alatt. Ez a tenger 
alatt járó hajónak a tulajdonképpen való támadó 
módja.

A harval igy 20 méterre sülyeszthető a viz 
alá, de gyorsasága igy 6—7 mértföldnél nem nagyobb.

A tenger színén petroleumos-mótor hajtja a hajó 
csavarját, a viz alatt pedig akkumulátorok szolgál
tatják a szükséges hajtóerőt. Az akkumulátorokat a 
vizezinen útközben, vagy horgonvzás közben töltik

meg. Ha baleset éri a Narvalt, akkor a legénység 
buvársisakokban éa öltözetben menekülhet.

A tengeralatt járó hajók felszerelése kit torpedó- 
indító készülék és 5—6 önműködő torpedó.

Ma még kérdéses, vájjon a Narval meg fog-e 
felelni a várakozásnak, mert még teljesen el sem 
készült. A francia tengerészeti mérnökök annyira 
bíznak a sikerben, hogy már most hat Naival-rend- 
szerü hajó áll építés alatt, amelyek 1900. év végével 
fognak elkészülni.

Már Franciaországban is inló hang emelkedett 
a túlzott várakozások ellen, amelyeket a közönség a 
tenger alatt járó hajónak háborúban való sikeréhez 
fűz. Annyi bizonyos, hogy manapság még megbízha
tatlan és tökéletlen a Narval-rendezerü hajó.

A legújabb szerkezetű tenger alatt járó hajó is 
csak egészen csöndes időben kockáztathatja meg az 
utat félig ©Isiilyesz'elt testtől, vágj’ egészen a tenger 
alatt. A hajó kormányosa a viz alatt majdnem semmit 
sem lát, s igy a hajó csak egészen ismert helyen 
járhat. A tenger alatt járó ha ónak az a nagy előnye, 
hogy az ellenséges hajóról éppen nem volt látható, 
megszűnt legújabban. Egy tnikrophon készülék ugyanis 
már több kilométernyi távolságból a tenger alatt 
járó hajó közeledését is jelzi, tehát a megtámadandó 
hajónak elég ideje van a védelemre, illetőleg a meg
indulásra, ami a legegyszerűbb védekezés a tenger 
alatt járó hajó ellen, mert hiszen a mérsékelt sebes
séggel járó hajó gyorsasága túlhaladja a viz alatt 
járó hajóét. A torpedó sebessége és találó biztossága 
csekély, mert a legtöbb esetben a viz természetes 
mozgása is elég arra, hogy a torpedó eltérjen irá
nyától. De ba el is éri célját, akkor sincs a robba
násnak olyan ereje, hogy egy modern csatahajót el
pusztítson. A nagy páncélos hajóknak vízmentes 
rekeszük van. hogy rajtuk csak ismételt torpedó
robbanás ejthetne kart.

A legújabb tengeri csatákban, igy Kuba előtt 
is, a csatának sorsát sehol sem a torpedó-hajók, 
hanem a hadihajók ágyúi döntötték el. A tenger 
alatt járó hajó mai napság még modern páncélos 
hajókra nézve nem veszedelmes.

EGYESÜLETEK.
(A fővárosi hlrlapkladóhlvatall tisztviselők 

segitö-eg-yestiletónek) tizedik évi rendes közgyűlése 
szombaton este volt az Írók és hírlapírók Otthon 
körében. Rákosi Jenő elnök a közgyűlést szép be
széddel nyitotta meg és bemutatta Fáik Miksa dr. 
hozzá intézett következő levelét:

Igen tisztelt elnök nr, szeretett barátom! Ma 
vettem a fővárosi hirlapkiadónivatali tisztviselők 
segítő-egyesületének legújabb jelentését és azon 
őszinte rokonszenvnél fogva melylyel lapjaink anyagi 
érdekeit gondozó munkatársaink iránt viseltetem, szi
vem mélyéből örvendek a te nemeslelkü kezdeményezé
sed által életbe léptetett és általad azóta is oly atyai- 
lag ápolt intézmény felvirágzásán. Ez örömnek kife
jezést szeretnék adni azáltal, hogy a Pester Lloyd 
kétszáz forint évi járulékkal az alapítók sorába lép, 
magam pedig csekély személyemre nézve a rendet 
tagokhoz csatlakozom.

A Pester Lloyd részéről 1899-ro járó 200 forintot 
ideesaiolom, nekem pedig légy kegves a felvételi és 
rendes tagsági díjról szóló nyugtat megküldeni. — 
Fogadd legmelegebb bnrati és kol’egja is üdvözlete
met. Regi híved és igaz Lszie.ód dr. Fáik Miksa.

Az egyesület t.z éves fennállása alkalmából a 
budapesti takarékpénz'ár és országos zálogkölcsön 
részvénytarsasag 100 frt segélyt küldött az egyesü
letnek. Fmdmann Lipót, a Pester Lloyd főmunka- 
társa, Legrady testvérek, a wMagyar<>rszug“ hírlap
kiadó vailalat, a saigóiarjáni kőszén b á u y a  részvény- 
társaság, a magy. királyi szab. osztálysorsjáték igaz
gatósaga 50—50 forinttal léptek be az egyesület ala
pító tagjai közé. Az< nkivül számos magánember és 
intézet adott jelentékeny összeget az egyesületnek » 
Rákosi Jtnő elnök kegyeletes hangon emlékezett 
meg Schosbergír Henrik haláláról, azutun Zilahi Simon 
másodelnök terjesztette elő az alapszabályok módo
sítását, amit a közgyűlés elfogadott, éppen úgy, mint 
Sümegi Vilmosnak azt az indítványát, hogy a köz
gyűlés Rákost Jenőt élethossziglan elnöknek válasz- 
sza meg. A tiaztujitásnál alelnöknek Zilahi Simout és 
Bródy Józsefet, titkárnak Sümegi Vilmost választották 
meg. A közgyűlést bankett követte.

(A  bu dapesti k ato lik u s népkör) ünnepies meg- 
nyitása ma délelőtt ment végbe. Az ünuepiességut 
délelőtt tíz órakor mise előzte meg a ferenorendiek 
tomplomaban, amelyet ^lészaros Kálmán, a f'erenc- 
rendiek helyettes hazíőnöke mondo t. Az is entisz e- 
leten öMsegyüit díszes közönség aztan a Maria- 
Terézia-teren, a templom meneti levő nepkör helyi
ségébe ment. Az igen szépen s célszerűen berendezett 
tei mek minden tekintetben megn\ érték a közönség tet
szését. A napkör helyiségeit Boán Sándor fereucrendi- 
házfőnök beszoutcite s aztan eme,kodott szellemű be
szed kíséretében adta at a rendeltetésének: hogy 
egyesíts* a müveit köxéoosstalyu kaihnliáus közön.

séget s fejleszsze az együttérzést és ápolója legyen a 
művelődés mellett a vallásosságnak is.

(A z Á lta lán os M nn k ás-B etegaegélyzö  P én z
tár) ma* délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését az 
uj városháza nagytermében Rauchtnaul Károly el
nöklete alatt.

A pénztár vezetőségének beterjesztett jelentése 
szerint a pénzforgalom a lefolyt évbon jelentékenyen 
nagyobb volt az előző 1897. évhez képest. A befize
tett tagjárulékok összege tavaly 28.102 írttal volt 
több. Ámde emelkedtek a kiadások is, főleg az orvosi 
és gyógyszertári kiadások. Ez az emelkedés abban leli 
magyarázatát, hogy a pénztár a családtagokra is 
kiterjesztette az Ingyenes orvosi kezelés és gyógy
szerek nyújtását, minek folytán több orvos fizetését 
emelni s az orvosok létszámát szaporítani kellett. E z  
a körülmény természetesen a nagyobb gyógyszer- 
fogyasztást is maga után vonta. A jelentés ezután 
a pénztár egyes segélyezési ágait ismerteti. í g y  a 
pénztár üdiiő menházaban és szanatóriumában (Sz.- 
Endrén) a lefolyt évben 168 tag részesült ápolásban. 
A pénztár uj vizgyógyintézete tavaly áprilisban 
nyilt meg s forgalma igen nagy volt, amennyiben 2884 
tag vette igénybe a vizgyógyászati kezelést. A 
pénztár ambulatori urnában is sokkal nagyobb volt a 
betegforgalom 1898-bae. mint az előző esztendőben. 
Itt összesen 23.041 tag kezeltetett. Táppénzben tavaly*
12.Ö31 tag részesült; kórházukban ápoltatott 1361 tag, 
gyermekágyeegélyt kapott 470 tag. A pénztárnak a 
múlt év végén 61.895 tagja volt. A bemutatott szá
madások szerint a pénztár bevételei tavaly 363.839 
frt 96 krra, kiadású 364.818 frt 13 krra rúgtak, va
gyona 377.935 frt 83 kr. A közgyűlés a jelentést és 
a számadásokat tudomásul vette, a felmentvényt meg
adta s köszönetét szavazván az elnökségnek, a fel
ügyelő bizottságot, amelynek mandátuma lejárt, újból 
megválasztotta.

SPORT.
A th tetik a i versen yek . Szépszámú és elő

kelő közönség nézte ma délután az ezredévi verseny- 
pályán a nemzetközi athletikai és országos kerékpár- 
versenyeket. A Magyar Testgyakorlók Köre által 
rendezett versenyek érdekessége a 6 órás kerékpár- 
verseny volt, amelyben tizennyolcán álltak a starter 
zászl ja elé. Ezúttal is Papp Ferenc győzött, jóval 
maga mögött hagyva ellenfeleit is, akik közt főleg 
testvéröcscse Papp György vált ki. A hatórás kerék
párverseny végén Papp Ferenc 202 kilométert tett 
meg, mig Papp György, a második 197 km. 900 
métert, Hóra M. a harmadik 184 km. 900 métert, 
Politika a negyedik 179 km. 700 métert tett meg. A 
többi v rsenyek lefolyása következő volt:

100 yard síkfutás. 1. Stein (Magyar Úszó-Egye
sület), 2. Scbubeit (M. U. E.), 3. Sternberg (M. T. 
K.) Piseosretés: 1. Sajó B. (B. T. C.), 2. Czekics R. 
(M. U. E) 3. Jónás. — 2000 méteres junior-kerékpár- 
verseny. 1. Jámbory (M. T. K.), 2. Dedits (F. K. E.) 
— 1609 méteres síkfutás: 1. Madaner (M. T. K.), 2. 
Penningor (M. U. E.) — Tandemek pomt-versenye: 1. 
Bihari-Kempels, 2. Füspök-Lueins. — 402xt\ méteres 
síkfutás handicp: 1. Frango (B. T. C.), 2. Steiu (M. 
U. E.)

A G rand-Prlx. A longoharopsi gyepen ma 
volt a Grand-Prix versenye. Egy párisi távirat sze
rint Perth első, Velaequez második és Alhambra harma
dik lett. Mind a három ló francia istállóból származik.

A ham burgi lóver&enyek. Mint Hamburg- 
ból telegrafáljak, a nagy Hanza-dijért való verseny
ben (távolság 2200 méter, tiszteletdij és 40.000 márka) 
elsőnek Tiele-Wuckler Slusohrja jött be, másodiknak 
May Gernniumja és harmadiknak Vussnian Ahgoldja.

Az alngl versenyek. Különös meglepetést 
nem kináhak a mai nap verseny ei, de azért mégis 
nagy közönség rándult ki Alagra, különösen nagy 
érdeklődéssel kiservb a nyilt handio p lefolyását. A 
futtatások részletes ere imenve ez volt:

I. E l a d ó k  v e r s e n y e .  Dj 1000 korona. Távolság 
2ő00 in t é r .  Rohonczy G. Árkádiáin (Krauee) o.só, 
Geist G. K á n t  r a  m á s o d ik ,  g r ó l  O i s ic b  F .  Meséne- 
v a ló j a  h a r m a d ik ,  a z u tá n  V á ltó , D o l ly ,  M o rg ó  I I .  P a s -  
s n b le ,  S z e n z á c ió .  E r e d e t i l e g  e ls ő  l e t t  D oil.v , m e ly e t  
k e r e s z t e z é s  im á t,  diskval fikáhak. félhoszszal har- 
muuik. Totalizatór: 5: 37. ilelyretogadusoz : L 25: 
52. II. 25: 36. III. 25: 56.

II. Gyöm röl akad.lyverseny Díj 1800 korona. 
Távolság 4800 korona. Geist G. May b e je  ( C s i .m -  
pora) első. M. Fan Ossija más' dik. ítélet: Feltartva 
három hoszszal első. Totalizatór: 5 : 6.

III. S váb h egyi gátverseny. Dij 1800 korona. 
Távolság 3900 meter. Mr. Üay A spaslaja (Kreutz- 
bruok) első, Horthy J. Heparaiurja második, Geiat G. 
Pletyka II. harmadik. Pougratz olbukoit. ítélet: 
Számtalan b szszal első. Totalizatór: 5: 7.

IV. N y ílt handioap. Dij 1800 korona. Távolság 
1600 méter. Gróf Spaur V. D utyja (Eitz) első, gróf 
Eszterházy B. Fenföldije második, gróf Degcnfeld 
Altioja harmadik, Rohonczy G. TiszagyÖngye ne
gyedik, azután Yvonue, Fellog. ítélet: küzdelem 
után nyak hoszszal első, 3 hoszszal harmadik. Tota- 
lizatőr : 5 : 44. Helyrefg dások : 1.25 : 102. II. 25:44.

V. Ke evea nyeretlen ek  e lad ó-versen ye . Dij 
1200 korona. Távolság 1200 motor. Szászberek! ménes 
Flnom ja (Snejbal) első. Cívist Gáspár Julisa második. 
Grúl Degenfeid Pentesileaja harmadik. Azutáni Ga- 
voito, Szemte.en, Vendel, Cleopntra. ítélet: Küzd 
után fejhoszszal első, k» t hoszszal harmadik. T otál* , 
tőr: 5 : 14. Iloiyrelogadások: L 25 : 32. II. 25 : 3u. 
n t  9a . a&
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m é te r .  G e i s t  G . K e m é n y je  ( K r e u tz b r u k )  e ls ő ,  c rrő f  
Orssich Esthaionlja második. Kundl század s Clou a 
harmadik azután: Románc, Gasrarin, Luoif-r, Edison. 
Itt let .• Félhoszszal biztoson első, 1 hoszszal harma
d ik . Totalizatőr : 5 :8 . Helyrefogad ások : I. 25 : 29, 
II. 25 : 35, III. 25 : 39.

A  béo3l versen yek . Ma volt a bécsi ló
versenyek utolsó napja. A legerősebb küzdelem folyt 
a 20.000 koronás Metropole-dijért. A favorit Culture 
és volt, de várakozás ellenére H arkányi János 
poloniusa vitte el az első dijat. A  versonyek részles 
eredménye a következő:

I. Rotunda-dtJ. D ij 3000 korona. Távolság 1800 
méter. Péchy A. C asqueie (Shirpe) első, báró Sprin
g e r  G . A lm a v iv a ja  m á s o d ik ,  D r o h e r  A . F a i r  Trickja 
harmadik, azután Turbie. ítélet: Biztosan 6/4 hoszszal 
első, 6,4 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 5:13. Hely
refogat ások : I. 25: 30, II. 25 : 28.

II. Hastings-verseny. Dij 4000 korona, távol
ság 1000 méter. Báró Harkányi J. Sellö-je (Wilton) 
első, Baltazzi A. Roma-ja, második, gróf Esterházy M. 
Da kommt sie-je harmadik, aztán Sunda. Namenlos, 
Aladin, Mégis, Pattogó. — Bírói ítélet: biztosan egy 
hoszszal első, egy és háromnegyed hoszszal harma
dik. Totalizatőr: 5 : 40. Helyrefogadasok: I. 25 : 57, 
II. 25 : 41, III. 25 : 52.

III. Beatp-handloap. D ij 4000 korona. Távolság 
1600 méter. Gróf Eszternázy M. Morlngja (Clemin- 
son) első, Blaskovits E. Napfénye második, báró 
H a r k á n y i  J. Vivoja harmadik, azután Káplár, Pimasz, 
Szeszély, York, Dráva, Párta III. ítélet: biztosan 1 
hoszszal első, nyakhosszal 3-ik. Totalizatőr: 5:29. 
Helyrefogadások : I. 25 : 59. II. 25 : 55. III. 25 : 63.

IV. M etropole-dlj. Dij 20.000 korona. Távolság 
1100 méter. Báró Harkányi J. Polonursia (Wilton) 
első, Mr. Dorryt Claieretteje második, Lederer lovag 
Pandúrja harmadik, azután Quota, Culture, Lili. — 
ítélet: Biztosan D/a hoszszal eiső. háromnegyed hosz- 
Fzal 3-dik. Totalizatőr: 5:23. Ilolvrefogadasok: I. 
25 : 49 , I I .  2 5  : 6 9 .

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1600 méter. Mr. C. Wood Beauharnaisja (R u m b o ld )  
első, Lederer lovag Ladroja második. Harkányi A. 
Bátorja harmadik, azután Fiddlestick, Corsica, Lad- 
rone. ítélet: Biztosan I1/3 hoszszal első, félhoszszal 
harmadik. Totalizatőr: 5 : 1 3 .  H e l y r e í o g a d á s o k :  I. 
25 : 34. II. 25 : 35.

VI. Eladó handicap. Dij 2000 korona, távolság . 
1100 méter. Báró üchtritz Theophlijo (Sharpé) eiső, 
Mr Jan< ff Bandája raásidik, gróf Traultmanusdorf 
Apród Ill-ja harmadik. Azután Donzella, Maimaison, 
Lauderdale, Elfe. ítélet: Biztosan fél hoszszal első, 
barom hoszszal harmadik. Totalizatőr 5 : 12. Helyre 
25 : 35 I. és II. 25 : 41.

VII. E ladóverseny. Távolság 1000 méter. Dij 
3000 korona. Báró Königswarter Mise Jeannlejo 
(Adams) első, báró Springer Duennája második, gróf 
Eszterházy M. Davensberüje harmadik, azután Char- 
mer, Modor. — ítélet: Biztosan fél hoszszal első, 5 
hoszszal harmadik. Totatizatór: 5 : 12. Helyrofogadá- 
sok : I. 25 : 26. II. 25 : 58.

TÁVIRATOK
Pétervár, junius 11. Ed Daulch musir perzsa 

külügyminiszter ideérkezett.
K risztlánia , junius 11. Zoerdrup Jakab püspök, 

volt miniszter ma meghalt.
W ashington , junius 11. A földmivelésügyi mi

nisztérium havi jelentése szerint az őszi búza átlagos 
állása 67*3, a tavaszi búzáé 9P4, a zab 887 és a 
rozsé 84*5.

J é zu s  szen t sz iv én ek  ünnepe.
B ecs, junius 11. A pápa legutóbbi enciklikájá- 

ban Jézus szent szivo tiszteletéro elrendelt ünnep
ség ma ment végbe az István-teinploraban. Az ün
nepi szertartáson jelen volt: Ő felsége, Ottó és Fer- 
dinánd Károly főherceg, Mária Terézia, Mária Annun- 
eiata, Erzsébet Amália főhercegnő és Adcígunda 
modenai horcegnő, továbbá a pápai nuncius, gróf 
Appouj/i magyar udvarnagy, báró Dipauli kores- 
kedelemügyi miniszter, dr. Lueger polgármestor, 

ájtatos szerzetek és katolikus egyesületek tag
jai. O felségét megérkezésekor Schneider felszentelt 
püspök hódolattal üdvözölte. A felszentelt püspök 
átnyújtotta ő felségének a szentoltviztartöt és az 
oratóriumba kisérte. Azután a pápától előirt. Jézus 
szent szivéhez szóió áldozó imát énekelték, mire 
ScAweider felszentelt püspök ünnepi istentiszteletet 
celebrált. Azután ő felsége visszatért a Hofburgba. 
Az egész utón egy begy ült néptömeg lelkesült ovációk
ban részesítette a királyt.

A békekon ferencia .
Hága, junius 11. (Reuter.) A békekonferenciá

nak az 1874. évi brüsszeli értekezlet aktájával fog
lakozó osztálya tegnap ülést tartott, melyen a 2. 
cikk uj szövegezésben, továbbá a 3. és 5. cikket el
fogadták, inig a 4. cikket törölték. Ardagh angol 
megbízott kijelentette, hogy Anglia nem kötheti le 
m®gát a brüsszeli konferenciából leszArmaztatott 
megegyezés aláírása által, de fenntartja magá
nak, hogy általános instrukciók alkalmával, me
lyeket háború esetén hadseregeinek adna. ama

konferencia megállapodásaihoz és a jelenlegi
nek munkál taihoz tartsa magát. Martens osztály- 
elnök azt válaszolta, hogy Oroszországnak nem az 
a kívánsága, hogy a hatalmak a brüsszeli értekezlet 
aktájának alakjára helyezett egyezményt aláírják, 
hanem azt óhajtja, hogy a hatilmak kötelezzék ma
gukat, hogy a most létesített megállapodásokat mind
azon instrukciókra alkalmazzék, melyeket csapataik
nak háborúba indulás alkalmával adnak. Ardagh 
me?jogyozte, hogy nyilatkozatában csak személyes 
véleményének adott kifejezést és hogy e fontos kér
désben mielőbb kikéri kormányának utasítását.

Délután Siaal nagykövet elnöknél gróf líüasíer 
kérésére a főmegbizottak értekezletet tartottak, hogy 
a sajtónak adandó közlemények kérdését szabályoz
zák Határozatot azonban nem hoztak, mert a főmeg
bizottak nem voltak jelen teljes számban. E kérdés 
megbeszélését hétfőro halasztották, amikor majd meg
állapítják, hogy mely közleményeket bocsátják a la
pok tudósítóinak rendelkezésére.

A n g lia  é s  T ran szvá l.
Johannesburg-, junius 11. (Reuter). A tegnapi 

mectingen körülbelül 5000 uitlander vett részt. A 
gyűlés teljes nyugalomban folyt le. Keitz államtitkár 
utasította a johannesburgi rendőrfőnököt, hogy a 
gyűlést rendőri védelemben részesítse.

London, junius 11. A Reuter-i gynökség jelenti 
Bloemfonteinből junius 9-ikéről: Hivatalos körökben 
elterjedt hír szerint, Kriigcr a volksraadnak a d iiia -  
mitmonopoliuin eltörlését javasolta, és az Oranje- 
szabadállam Pretoriában reformok behozatala érde
kében érvényesíti befolyását. — Az uintlandorek 
tömeges kivándorlásának esetére nagyszámú kocsit 
és talyigát küldtok Johannesburgba.

Johannesburg, junius 11. Az uitlandereknek teg
nap tartott gyűlése Krilger javaslatait teljesen elég
teleneknek jelentette ki és köszönetét mondott Mii- 
nemek az u tlanderek helyzetének javításán való 
f á r a d o z á s á é r t .

I-'aey sikk asztás*
Pétervár, junius 11. A St. Pelersburger Zeitung

na k  jelentik Teheránból: Az itteni orosz disconto- 
bank pénztárosa 300.000 rubel elsikkasztása után 
megszökött. Egy bűnrészesnél 180.000 rubelt találtak.

Teherán, junius 11. Az orosz leszámítoló bank 
folyó hó 3-ika óta eltűnt pénztárosának holttestét ma 
megtalálták elásva egy házban, amelyet a bank hiva
talnokai gyakran látogattak. A gyilkost elfogták. 
Nagy részét megtalálták azoknak a bankjegyeknek 
is, melyek a pénztáros eltűnése óta a pénztárból 
hiányzottak.

S p a n y o l k ép v ise lő h á z .
Madrid, junius 11. A képviselőház tegnap 

j faragta mandátumának igazolását tárgyalta. Több 
fezónok a választás megseromi3itését követelte, mert 
Morayia hozta be a szabadkőművességet a Fiilöp- 
szigeteken, ami ott a forradalmat előidézte. Silvela 
miniszterelnök nem kiván ebben a kérdésben véle
ményt nyilvánítani. Névszerinti szavazásban 50 sza
vazat a választás igazolása mellett adatott be, 15 pe
dig ellene, mire a szavazást félbeszakították és foly
tatását holnapra halasztották.

A  rom ánia i v á la sz tá so k .
Bukarest, junius 11. Abban a négy kerületben, 

melyből a választási eredmény eddig ismeretlen volt, 
a második választótestületben 11 konzervatív és két 
junimista képviselőt választottak. Azoufelül két pót
választás lesz. Tegnap mentek végbe a harmadik 
választótostület választásai. Egy liberálison kívül 
csupa konzervativet választottak meg. Két kerü
letből még ismeretlen az eredmény. A liberális- 
szocialista részről három kerületben megiuditott 
agitáció teljesen kudarcot vallott. Egyébként a vá
lasztások mindenütt teljes nyugalomban és rendben 
folytak le. A választások igazolásának és a még 
ismeretlen eredményeknek figyelembevételével felte
hető, hogy az ellenzék 11 junimistából, két Sturdza- 
párti szabadelvűből és öt független szabadelvűből 
fog állni.

O lasz k ö z sé g i v á la sz tá so k .
Róm a, junius 11. Ma számos vidéki vá

rosban, ezek közt Milanóban, Turinban és Génuá- 
ban községi választások folytak, melyeknél rend
zavarás nem történt. Milanóban 51000 választó 
közül azoknak közöl kétharmada szavazott. Az 
első eredményekből úgy látszik, hogy a radiká
lisok jelentékeny előnyben vannak.

A m n esztia .
Róma, junius 11. A títofani-ügynükség jelen

tése szerint a király ma Írja alá nzt a dekrétumot, 
amolylyel az adóügyi kihágások, a közbiztonság 
elleni kihágás és a kereskedelmi tengerészeinél elő
fordult szökések miatt kirótt pénzhüntétésok clen
gedtetnek. Ez az amnesztia >uiud oFezokra. miud 
nuoiiaiakre kiterjed.

Róma, junius 11. A Stefaui-ügynökség jelentése 
szerint a király ma rendeletet irt alá, amelylyel a 
hadsereg és a haditengerészet katonaszökevényeinek, 
kik az 1859—1898-iki korosztályba tartoznak, meg
kegyelmezett.

A  pestis.
Teherán, junius 11. (Reuter.) Basirb&n junius 

5-től 10-ig 8 személy halt meg pestisben. Az angol 
gyarmat felajánlotta segítségét a járvány leküzdésére. 
A nagyvezér megparancsolta, hogy az angol orvosok 
rendeletéit teljesítsék.

D inam itrobban ás.
Fokváros, junius 11. (Reuter.) A kimberley- 

mínoi dinamitraktárban robbanás történt, amely 17 
benszülöttet megölt, 3 európait és 27 benszülöttet 
súlyosan megsebesített.

KÖZGAZDASÁG.
— A szo ln ok -k lsk n n -félegyh áza l h e ly iérdekű  

vasut-réssvénytársaság ma délelőtt tartotta a köz
gyűlését, Králik Lajos dr. elnöklete mellett. Ennek a 
vasútnak ez volt az első üzleti éve, amely az 1897. 
év december 9-től az 1898. év végéig terjed. Az üzlet- 
eredmény a lefolyt évben kisorsolt 14 darab elsőbb
ségi részvény beváltására fordítandó 1400 frt levo
nása után, 15,917 frt 01 kr. volt. A kedvezőtlen 
jövedelem onnan származik, hogy a vasúton, amely
nek az első évben a kezdet nehézségeivel is kellett 
küzdenie, az 1897. év ínséges termése következ
tében a gabonaszállitás úgyszólván teljesen szüne
telt s az 1898. évi termése is alul maradt a várako
záson, úgy hogy javulás ebben az irányban nem ál
lott be. De joggal reméli az igazgatóság, hogy ennek 
a kivételes mértékben kedvezőtlen viszonynak a 
megszűntével, már az idén lényegesen jobb ered
ményt fognak elemi, annál is inkább, mert a keres
kedelemügyi miniszter bizonyos viszonylatokban 
biztosította ennek a vasútnak az átmeneti forgalmat 
s az igazgatóság kieszközölte a postaszállitás fejé
ben fölmerülő költségek leszállítását. A 15.917 forint 
01 krajoárnyi tiszta nyereség felosztására vonatko
zólag, javasolja az igazgatóság, hogy az elsőbbségi 
részvények 1. sz. szelvényére fizessenek ki egyenkint 
1 frtot, vngyis összesen 15.833 frtot, a fönnmaradó ösz- 
szeget a tartalékalaphoz csatolják s részben a jövő évi 
üzletszámlára viszik át. A kisorsolt részvények tu
lajdonosainak élvezeti jegyet adtak ki. A közgyűlés 
a jelentést tudomásul vette s a fölmentvényt meg
adta és hozzájárult az igazgatóság ama javaslatához, 
hogy a folyó ügyek vezetésére végrehajtó bizottságot 
válaszszanak. Ez a választás meg is történt, vala
mint az igazgatósági és felügyolőbizottsági-tagok 
újból való megválasztása.

A z  e l s ő  m a g y a r  g y a p j u m o a ó  é s  b i z o m á n y i  
r é s z v é n y t á r s a s á g  l e g u t ó b b  t a r t o t t  ü l é s é n  áteinberger 
Jakab főhivatalnokát cégjegyzőnek nevezte ki.

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő, junius 12. — Római katolikus:

Ekb. Jan. — Protestáns : Antónia. — Görög-orosz: (ju
nius 1.) Herma vt. — Zsidó: Tham. 4. — A nap kél 
reggel 3 óra 47 perckor. — Nyugszik este 7 óra 40. 
perckor. — A hold kél reggel 7 óra 41 perckor. —' 
Nyugszik este 10 óra 15 nerckor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órától.
A főváros közigazgatási bizottságának ülése délelőtt 

10 órakor az uj városházán.
A főváros magánépitési bizottságának ülése délután 5 

órakor az uj városházán.
A fővárosi egylet ülése esti 6 órakor a régi város

házán.
Nemseti múzeum. Természetrajzi tára. Nyitva délelőtt 

9 órától délután 1 óráig. A Múzeum többi tárai 1 ko
rona belépő dij mellett megtekinthetők.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban, nyitva 
délelőtt 9 órától, este 11 óráig. Belépő-dij 50 krajcár.

Nemzeti Szalon tavaszi tárlata. (Fereneiek-tere 9. szám) 
nyitva délelőtt 9-től este 9-ig. Belépő-dij 20 krajcár.

Iparművészeti múzeum zárva.
Teknologiai Innrmuzeum nyitva délelőtt 6 órától 

12 óráig és délután 3—5-ig.
Sraóodalmi levéltár (Er2sébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá

nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1 
óráig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délután fél 7 
órától lél 9 óráig.

Egyetemi könyvtár zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 0—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
A Hódoló dissjelvonulás. Eisenhut Ferenc óriási kör 

képe, látható Városliget, Andrása,v-ut végén, reggel 9 órá
tól este 5 óráig. Belépő dij 60 krajcár, gyermekjegy 
S0 krajcár.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ka- 
reskedelemtörténeti muzeum és keleti mintatár nz Inarcsar- 
nokban délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig van nyitva. Az 
Igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magyar házi-ipar kÖ.cj önti l ázár, Kerepesi-ut 22. 
1. emelet délelőtt 9-tŐÍ déli 1 óráig ,-s délután 3-tól este 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilváno- szakkönyvtár, Kero- 
.esi-ut 20. szám alatt, délelőtt 9 órától 12-ig és délután
-6-ig . Vasán- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig. 

illatáért vvitva egész nap.



8  Budapest, hétfő BUDAPESTI R A PI.0 1899 junius 12. 1OO. szám.

S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
NEMZETI SZ ÍN H Á Z .

Hétfő, 1899. évi junius hó 12-én
A kavnéliás hölgy.

Dráma 5 felvonásban. Irta : Ifj. Dumas Sándor, for-
ditoita Szemere Attila.

Duval A. Mihályt! VarviUí Gyenes
Duval G. Béresé íyi Az orvot Mészáros
R eux Császár Arthur Faludi
Saint Gaudens Gabrnyi Valéntin Narczisz
Gustave Dezső Jean Deák
Giray Hetényi Gauthier M. Márkus

Kedden Bűnös. Szerdán Figáró házassága
Csütörtökön B<*rnardo Montilla. Pénteken Himfy 
dalai. Szombaton Kókai ház. Vasárnaptól kezdve szep
tember 1-ig a színház á rv a .

Kezdi te 7 Ve orakor.

NI. KIR. OPERAHÁZ.
Hétfő, 1899. évi junius hó 12-őn.

Zárva.
Kedden Coppélia. — Paquita. — Táncegyve

leg. Szerdán I. Krakói lakodalom. — II. A kalóz. 
III Táncegyveleg. Csütörtökön 1. Lovasság szálláson 
— II. A fáráó leánya. — III. Táncegyveleg.

víg szín h á z .
Hétfő, 1899. évi junius hó 12-én.
Az „A ran y  Kakas**.

Bohózat 3 felv. írták Blumonthal 0. és Kadelburg G. 
Magyarosította Fái J. Béla.

Személyek:
Szikra Julis HaraszthyH. Klárika 
Fürge Antal Hegedűs Dr. Gyárfás 
Dachslmayer Szathrnáry Müller

Somossy Mató
A lb rech t F eren c , bérlő.

A mulató 16 fokra szellőztetve van.
IC—e & .t . óralKor, v-gf— 12 óralcor.

Ma
p o n t f é l  11-kor

M is s  C h a r m io n
az ő e g y e d ü li é s  fe lü lm ú lh a ta tla n  

m u ta tv á n y a ib a n .
E g y  b o u d o ir -

j e le n e t  a  tra p ézen  vagy á tv á lto zta tó  
j e le n e t  a  lev eg ő b en , a m od ern  v ilá g  
leg p ik á n sa b b  é s  leg b á jo sa b b  a r t is ta  
n ő je . M e lle t te  k itű n ő  m u ta tv á n y a i

az n j .ju ntu si m iivész  e rő k n e k .
M is s  C h a r m io n

csa k  röv id  id ő re  van  szerző d te tv e . 
— T ovább á —

T a g  u n d  N a c h t
é n e k e s  b oh ózat 1 fe lv o n á sb a n  D . L . 

B e im tő l.

B á rm in ő
csontbántalmak, hasogató- 
s ik, szaggatások, derék
fájás, csuz, köszvényben 
szenvedők vegyenek 80 

k aj cárért Erényi-féle
„Nervínt- .

K ö h ö g ésn é l,
rekedtségnél vegyen 30 
krért Réthy- féle pemete- 
fücukorkát.

Nógrády
Gótta
Tapolczai 
Gyöngyi 
Sugár M. 
KazaUczky

Erzsi Kalmár P. Flóris
Liza Rostagni Treszka
Horváth Gál Körmös A.

Kezdete 71 a orakor.
Kedden Trilby. Szerdán Az Arany Kakas. 

Csütörtökön először A férj vadászni jár. Pénteken 
ugyanaz másodszor. Szombaton ugyanaz harmad
szor. Vasárnap délután Irma öröksége. Este A férj 
vadászni jár.

I A I I 5
s o k  esős  és  z i v a t a r o s
i d ő t j ó s o l j u l i u s  é s  
a u g u s z tu s  h ó n a p o k 
ra  a j á n l a t o s  t e h á t ,  
h o g y  a g a z d á k  l á s 

s á k  e l m a g u k a t  
i d e j e k o r á n  v í z h a t 
l a n  t a k a r ó  p o n y v á k 

k a l,  m e ly e k  e l
i s m e r t  l e g j o b b  m i
n ő s é g b e n  k a p h a t ó k  
F i s c h e r  J. p o n y v a  
é s  z s á k  g y á r á b a n  
B u d a p e s t ,  N ag y - 
k o r o n a - u t c a  18.

A 1 a p i 11 a t o 11 1 8 8 2.
M in tá k  k í v á n a t r a  

i n g y e n  és b é r 
m e n tv e .

Legolcsóbb, legszebb vizsgálati jutalomkönyvek.

Filléres könyvtár.
Egy-egy kötet ára 2 5  ke. 

Elbeszélések, tört. elbesz., mesék, regék, versek, fiuk
nak és leányoknak. A kötetek igen szépen, muta
tó im  vannak bekötve és úgy a tartalom, mint pedig 
kiállítás és ár tekintotében páratlanok a maguk

nemében.
Szerkeszti: Pósa Lajos.

26—28. Malnnyat D. A

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1Í99. évi junius hó 12-én.

L i l i .
Ének?s színmű 3 felvonásban. Írták: Hennequin és 
Millaud. Fordították Fái J. Béla és E w a Lajos. 

Zenéjét szerzetté Hervé.
Plinchard Szirmai Bouzincourt
Bateliéro Lubinszky Bouaincourtné
Hypothese Kovács Amelie )
Bompan Horváth Antonine )
Rend Raskó Victorine

Kedden Bibliás asszony. Szerdán 
rabszolga. Csütörtökön Toladad.

Kezdete 7 x/a orakor.

T e m e tk e zé s i in té z e te k  te lje s  
b eren d ezéséh ez

állandó raktár mindennemű gyászkocsik, ravatalozási 
cikkek, feszületek, gyertyatartók, fáklyatartók, szen- 
teltvizmedencék, zászlók, egyenruhák, lótakarók, ló
tollak, posztódiszitések, mindennemű paszomány- és 
zsinóráruk stb. gyára. Jutányos árak és kedvező 

fizetési feltételek Árjegyzék ingyen küldetik. 
H o h e n h e r f í F e re n c  

Budapest. VI., Nagymező-utca 46., saját ház.

Erős Sándor építész'
Szabó 
Siposné 
Hegyi A. 
Vidorné. 
A görög

, B u d a p e s t .  
• VI., Dessewffy-utca 10.

a já n lja  szab ad atm . 5 - 8  cm . v a s ta g

G
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi junius hó 12-én.
Robinsonok.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Makai Emil. 
Személyek:

Y P S - C E M E N T
V Á L A S Z F A L A I T

é s  fö d é m e k e t
bármely fesitAvolö ágban, m elyeket nagy főváros! épületekben 
kiváló eikorrel alkalm azott. Ezek csekély súlyúak, bárhol alkal
mazhatók és tüzm eutesek. Elvál ultatnnk akár külön, akár egész' 
*pltk»z6a«k tervezésével és felépítésével együtt. Költségvetések 

észitésére és eddig kész íte tt m unkák bem utatására ajánlkozik

Hamilton
VflE
Olympia

Dezséry 
Rózsahegyi 
Ráskai

Eufrozina 
Polidor 
A gisz

K Pataki N. 
Füredi
Halasi

Utána
A B arn ett-lán yok .

Operett 3 felvonásban. Szövegét irta: P. Gavault 
Zenéjét szerzetté: Lous Varney. 

S z e m é ly e k :
Szilassy R. 
Vidor 
Ráthonyi 
Füredi 
Odry 

Giréth
Kezdete 7*/t orakor.

Kedden B. A. L. E K. Szerdán A Gyurko- 
vics-lányok. Csütörtökön Robinzonok. Vasúti bal
eset. Pénteken Egyiptom gyöngy*. Szombaton A 
gésák. Vasárnap d. u A bolond. A Gyurkovics-lánvok 
Hoffmann meséi egy-egy felv. Este Aranylakodalom.

Barnett A. Borosa Verdurelné
Leonóra Hében A. Howerer
Susanne Rózsa L. Garnier
Margaret Serlegi I. Charles
Fanny Gombaszögi Jacques
Lucy Haller I. André

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ,
a K r is z t 'n a v a ro s b a n .

Hétfő, 1899. évi junius hó 12-én.
Y asgyáros.

Kezdete 7 orakor.
Kedden Ármány ós szerelem. Szerdán Dalms 

Csütörtökön Dalma. Péntekem Megázett Ámor. 
(1-ezÖr.) Szombaton ugyanez (2-szqr.) Vasárnap d 
u. Romeo és Júlia este Megázott Ámor. (3-szor.)

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Hétfő, 1899. évi junius hó 12-én.

A M ikadó v a g y : T it ip u  Tirana.
Bohózatos japán operetto 1 felvonásban Sullivantól.

Kezdete 7 órakor.

vs-ffiudavára.
Hétfő, 1899. junius hó !3-én

L ittle Tich
VJ alak ítások k al.

Belépő díj este 7 óráig 30 krajcár, azontúl 50 kr. 
Mérsékelt áru belépő jegyek a dohánytőzsdékben.

tu la jd o n o sa in a k ,  

AEOL'- hang szerek.
A szabadban te mé«zetes lég. 

búzám aiial zengnek és önm a
gukban igen kellemes varázs- 
szerfl összhaugzást idéznek elő, 
ami minden fogékony kedélyre 
ni "lepd és kedves benyom ást 
gyakorol.

Ily hanpszerek kiválóan k«r- 
tek, hgjsefc és villák itt. Igazi díszéül 
szolgálták és e helyek öl nem 
is volna szabad azokuak hiá
nyozni. — Részletes árjegyzék 
díjtalan.

Sternb rg Ármin is T esti.
cs. és kir. udvari szállítók

B U D A P E ST , 
K cr ep cs i-u t  3 6  sz.

Sengc?»-terB8k : Kossuth Lajos- 
u tca 22. (K ároly-körut sarok.) 
Zenepalota.

O lcsó arany és 
e zü st e la d á s,

részletfizetésre  is
valamint a legszebb ék 
szertárgyak, u. m. aranv 
férfi láncok trrammja 85 
kr., aranv férfiórák 16 frt. 
aranr női órák 10 forint, 
c’vémánte'vürük, fülbeva
lók, brosstűk, 6 frt 50 kr- 

tói kezdve.
12 aarab valódi ezüst evő
eszköz 6 irt 25 ke., étkező- 
szervizek 12 személyre 
140 frt, 6 szemé!vre 75 

írttól kezdve.
Girandolok.gvertratartók. 
tálcák és e szakmába vá
gó cikkek gramm i a 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelséssel van ellátva. 
Veszünk zálognáií cédu-

, ,-.*•
G p ü n b c r g e r  A. B é la  

örököm éi
Budapest, Vároanáz-tér 9. 
(Haris-bazár1 1. éra., ajtó 
23. Kódos árjegyzék in. 
gyen és Dérmentve.

Kárpit-
raktárak

Föüzlet: Kerepesi-ut 6. 
Fióküzlet: Irányi-u. 25. 
Ajánlja nagy raktárát 
bel- éa külföldi kárpitok
ban ; kávébázak, vendég
lők, épületok és lakások 
kárpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és uj- 

tányosau elvégzi.

K ávé« í" Fiúméból tms
k ö z v e t le n  a te n g e ri 
h a jó ró l s zé tk tild v e

iníkÜgr.Riíkiw'jlizi . . .  4.6D 
1 zsák 1 k. PirtoriUkáff 5.61 
ináU L Kiba Uvé ngjtzemi 5.76 
I nak 1 k. PorUriké zjónrjkav a. sz. 6.12 
|nák 4 k. kék Jin gjÍEgjkáté 6.M 
elvámolva, bérmentve és 
csomagolva minden más 

költség nélkül.
Árjegyzékei és látképe: 

leveleié- apót kívánatra in- 
gyen küld :

Fratelli Deisinger
F ia m é.SCAFALO 331.

A magyarországi kávésok 
bevásárlási forrása.

VIrl.
Eln Hofrath

nnd fünf Aerzte begutach- 
teten eidlich vor Gericht 
meine iiberraschende Er- 
findung gégén vorzeitige 
Schwáche!

(Mánner.)
Broschüre mit Gutachten 

und
MT Gerichtsurtheil 

a'- Dnppelbriei CA Vn
fraicolllr UU11. Martéi.

Paul Gassen,
K ö ln a /R h . Nr. 45 .

Éppen most jelent meg 1

A Sárga & 
Dominó.

Irta:
PRÉVOST MARCEL.

Fordította:
Dr. Bethlen Oszkár.

Ara: 50 krajcár.
Megrendelhető: a

,B u d a p e sti Napló*
kiadóhivatalában, 

Budapest, József-körut 18, 
szám.

Jósolás
kézből.
Több Külföldi iró nyomán 

irta:

Ifi. Lónyay S ímM
Ara I forint. 

Megrendelhető 
a B u d a p e sti N apló  

kiadóhivatalában,
J ó z se f-k ö r u t  18.

1. Mikszáth Kálmán Hu
szár a teknőben és egyéb 
elbeszélések. Képek
kel ... ... ._ — 25 kr.

2. Bársony István Jó az
Isten. Elbeszélések. Ké
pekkel ___  — 25 kr.

3. Bodonyi Nándor Matyi
meg Kati. Mese. Ké
pekkel -------— 25 kr.

4—5 Madara«sy László A 
kis hadsereg. Történeti 
elbeszélés. Sok képek
kel _  ... — ... 50 kr,

6. Pósa Laj°s Haza. Sza
badság. Hazafias költe
mény és szavalmányok. 
Képekkel .........25 kr

7. Fáy J . Béla A kínai
órás. Az aranytollu 
tvuk. Két mese. Ké
pekkel ... ........... 25 kr.

8. Margitay D. Illés gróf
és Olga grófkisasszony. 
K éppel_... ... 25 kr.

9. Murai K. Komédiás
Palkó. Róka Pál fur- 
fangjai. Két tréfás tör
ténet. Képpel _ 25 kr.

10—12. Jókai M. A med
vék országában. Elbe
szélés. Képpel... 75 kr.

13. Hetyei Gábor. Mon
dák. R egék.........25 kr.

14. Szalai Emil A zöld
madár. Meso sok kép
pel ____ ... ... 25 kr.

15. Bodonyi N. A kistor
nyai lelkész. Elbeszélés. 
Képpel ...............25 kr.

16- 17. MadarassyL. Harc 
az állatokkal. Elbeszé
lés. Képekkel ... 50 kr

18. Magyar költők írták
többen. Arcképekkel 
...................... ... 25 kr.

19. Gyermekszlnház Há
rom egyfelvonásos szín
darab ...............25 kr.

20. Gárdonyi fiéza Tarka
barka történetek. Ké
pekkel ...............25 kr.

21—23. Gaál Mózes. Min
dent a hazáért. Törté
neti elbeszélés ... 75 kr.

24. Tábori Róbert Vidám
történelem. Vig elbeszé
lés képpel_... 25 kr.

25. Árpád népe. Képek
hazánk ezredéves múlt
jából. írták : Sebök Zs. 
PósaL., Tábori R., Gaal 
M., Kemechey J., Egri 
Gy., Tutsek A. Sok 
képpel ............. 25 kr.

Nílus országából. Sok 
képpel ... ... ... 75 kr.

29. Hermán Ottóné. Sok 
vers, sok kép G yerkek- 
ről-gyerekeknek 25 kr.

30. Kaczlány Ödön. Há
rom ajándék. Sok kép
pel ....................  25 kr.

31. Tábori Róbertné Hót
mese ...............25 kr.

32. Sebök Gynla. E’ér
a kaszárnyában. Sok 
kénnel ...............25 kr.

33. Tábori Róbert G ibor 
Áron. Történelmi elbe
szélés. Sok képpel 25 kr.

34—35. Hermán Ottóné 
A Csőri és a Móri. Tör
ténetek az állatvilágból. 
Sok képpel... — 50 kr.

36. Hermán Ottóné Sere- 
gé'y kisasszony emlék
iratai. Képekkel 25 kr.

37. Herczeg Ferenc Az
uj nevelő. Elbeszélés. 
Képekkel .........25 kr.

38—39. Madarassy Lás ló 
Mari és Tamás. Elbe
szélés. Képekkel 50 kr.

40. Sas Ede Cirmos Cica 
királysága. 3 képpel 
 25 kr.

41. Geeus Ida Mesék 1
képpel ...............25 kr.

42. Benedek Elek Kis 
Miklós. 1 képpel 25 kr.

43. A szabadság hősei Ké
pei: az 1848—49. sza
badságharcból. Képek
kel. szerkesztette Pósa 
bácsi....................25 kr.

44-45. Andrássy Lidiké 
Tarka könvv. Mesék, 
elbeszélések, versok 1. 
képpel .............. 50 kr.

46. Gárdonyi Géza Min-
denttudó Gergely bácsi 
első könyve 1 kép
pel .... ...............25 kr.

47. Egri György Kar ka
király haragja 1 kép
pel 25 kr.

48—50. Gaál Mózes Ba
lassa vité’. Történeti 
elb. Képekkel... 75 kr.

51. Gauss Viktor Hegyen
völgyön. Képek az ál
lat vili gból .......... 25 kr.

52. Lörinczy György Kis
falum. Elbeszélés. 1 
képpel ..............  25 kr.

53. Sebők Zsigmond Er
zsébet királyné 25 kr.

Minden kötet külön is kapható. — A gyűjteményt 
folytatjuk.

Megrende’ésnél legcélszerűbb minden számért 25 
kri, és 2 krt portóra postautalványon előre bekül
deni, ebben az esetben bérmentve küldjük meg a

rendelt példányokat. Húsz kötetért 5 frt. 
Megrendelhető:

a „ B u d a p e sti Napló** k ia d ó h iv a ta lá 
ban , JózscT -k öru t IS.

•  N E W - Y O R K -
É L E T B 1Z T O SIT Ő -T Á  R S A S Á G

A la k u lt  1 8 4 5 - b e n .
Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik. 

K iv o n a t  a* 1 8 0 8 . é v i  ü x le tl j e l e n té ib ő l :
Aktívák összege ................ ...........................................  1.099 millió korona
Évi bevétel ........................................... _ ....................... 227 „ »
1898-ban a biztosítottaknak kifizettetett./..."..""*”  ̂ 107 * „
1898-ban kötött uj üzletek összege..............................  760 „ „
Tiszta fölösleg 1898. végén................ ...............J / . . . . " í  132 „ „
Az 1898-ban a biztosítottaknak kifizetett nyereményosztalékok összege

14 m il lió  k o r o n á r a  r ú g o tt .
A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

R eferenciák M a g yarországon :
M a g y a r Á lta lá n o s  H ite lb a n k . 

P e s ti M a g y a r K e re s k e d e lm i B a nk .
Maeyarorszáei vezérigazgatóság:

Budapest, Erzsébet-körut 9 —11., New-York palota.

Nyom  .(o tt  & .Pátria* irodalm i v&Ualat ó i  nyom dai rósivón yU raaaig  k óriorgó-gói^o, Budaposl, IX., OlM i-at 2s.


